
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 10441 
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 10441, 10442, 10443,

10444, 10447, 10448, 10452, 10454 
3. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το Δηµοτικό Σχολείο Πενταλόφου Θεσσαλονί-
κης, το 10ο Δηµοτικό Σχολείο Μυτιλήνης και το 36ο
Δηµοτικό Σχολείο Ηρακλείου, σελ. 10448, 10454 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επίκαιρων ερωτήσεων της

Δευτέρας 3 Απριλίου 2023, σελ. 10441 - 10442 
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε

θέµα: «Ντελιβεράδες χωρίς µέτρα ασφάλειας και "όπου
βγει"», σελ. 10442 

β) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i.  µε θέµα: « Άµεση καταβολή από την 6η Υγειονοµική Πε-

ριφέρεια (ΥΠΕ) των αποζηµιώσεων που δικαιούνται οι ια-
τροί ΕΣΥ που προέρχονται από το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ», σελ. 10444 

ii. µε θέµα: «Σχετικά µε τις διαδικασίες µοριοδότησης και
κατάρτισης προσωρινών πινάκων κατάταξης υποψηφίων,
για την πρόσληψη εβδοµήντα ατόµων µε σχέση εργασίας
αορίστου χρόνου στον ΟΚΑΝΑ»., σελ. 10445 

iii. µε θέµα: «Πολιτική δίωξη µάχιµης νοσοκοµειακής για-
τρού και συνδικαλίστριας µε εντολή Υπουργού», σελ. 10448

γ) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων µε θέµα: «Προώθηση εκκρεµοτήτων που αντιµετωπί-
ζουν τα Κέντρα Διηµέρευσης Ηµερήσιας Φροντίδας
(Κ.Δ.Η.Φ.) για ΑµεΑ», σελ. 10450 

δ) Προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Ο Γολγοθάς
της µετάκλησης εργατών από τρίτες χώρες δηµιουργεί
απόγνωση στον πρωτογενή τοµέα», σελ. 10452 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΑΒΔΕΛΑΣ Α. , σελ. 10441 - 10454

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΑΒΔΕΛΑΣ Α. , σελ. 10441, 10442, 10443, 

10444, 10447, 10448, 
10452, 10454

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΡΣΕΝΗΣ Κ. , σελ. 10442, 10443, 10448, 

10449
ΓΚΑΓΚΑ Α., σελ. 10448, 10450
ΚΑΝΕΛΛΗ Γ. , σελ. 10445, 10446, 10447
ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ Α., σελ. 10453, 10454
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο. , 

σελ. 10452, 10453
ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Δ. , 

σελ. 10444, 10445
ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ Δ., σελ. 10451, 10452
ΜΠΑΛΑΦΑΣ Ι. , σελ. 10450, 10451
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Μ., σελ. 10443, 10444
ΠΛΕΥΡΗΣ Α., σελ. 10445, 10446, 10447
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Αθήνα, σήµερα στις 31 Μαρτίου 2023, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευ-
τηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 30-3-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της �Z’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 30
Μαρτίου 2023, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Μέτρα στήριξης των συγγενών των θυµάτων και των
πληγέντων του σιδηροδροµικού δυστυχήµατος των Τεµπών της
28ης Φεβρουαρίου 2023, συνταξιοδοτική διάταξη, ρυθµίσεις για
την ενίσχυση της ασφάλειας των συγκοινωνιών, διατάξεις για την
ενίσχυση της ανάπτυξης, παρεµβάσεις για τον εκσυγχρονισµό
της τουριστικής νοµοθεσίας και άλλες επείγουσες διατάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν προχωρήσουµε στο προγραµµατισµένο για σήµερα δελ-
τίο επικαίρων ερωτήσεων επιτρέψτε µου πρώτα να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 3 Απρι-
λίου 2023.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 600/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Πέλλας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεο-
δώρας Τζάκρη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Κεστεκίδειο ελληνικό σχολείο Βρυξελλών».

2. Η µε αριθµό 601/20-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Κωνστα-
ντόπουλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Ασφα-
λής λειτουργία και τήρηση του πλαισίου συνεργασίας για το
στρατιωτικό αεροδρόµιο Ακτίου».

3. Η µε αριθµό 624/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Να παρθούν όλα τα αναγκαία µέτρα για ασφαλείς σχολι-
κές εκδροµές».

4. Η µε αριθµό 609/23-3-2023 επίκαιρη ερώτηση της Η’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Σοφίας Σακοράφα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Διαχείριση Αποβλήτων στην Ικαρία».

5. Η µε αριθµό 606/22-3-2023 επίκαιρη ερώτηση της Ανεξάρ-
τητης Βουλευτού A’ Αθηνών κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αντιστοίχιση/
εξοµοίωση πτυχίων των πρώην Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδ- ρυ-
µάτων Τεχνολογικού Τοµέα (Α.Ε.Ι. Τ.Τ.) (ΤΕΙ) µε τα πτυχία των
νέων ακαδηµαϊκών δοµών».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 602/22-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασι-
λείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Αστοχίες της Κυβέρνησης και η παντελής έλλειψη χρηµα-
τοδότησης θέτουν σε κίνδυνο την υλοποίηση του έργου κατα-
σκευής του άξονα Εθνικής Οδού (Ε.Ο) Λάρισας - Φαρσάλων».

2. Η µε αριθµό 607/23-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ροδόπης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, µε θέµα: «Τακτοποίηση θέµατος τίτλων ιδιοκτη-
σιών ορεινού όγκου και συνολικά στην ευρύτερη περιοχή της
Θράκης».

3. Η µε αριθµό 626/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανου-
ήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Απαγό-
ρευση των πλειστηριασµών λαϊκών κατοικιών και της δέσµευσης
λογαριασµών Αρωγής των σεισµόπληκτων στους Δήµους Μινώα
Πεδιάδας και Αρχανών - Αστερουσίων».

4. Η µε αριθµό 613/26-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία  Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Μέτρα για την
προστασία δανειοληπτών ελβετικού φράγκου».

5. Η µε αριθµό 629/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Τα ρουσφέτια της ΝΔ στο µοίρασµα του ηλε-
κτρικού χώρου συνεχίζονται εις βάρος της ενεργειακής δηµο-
κρατίας και των µικρών παραγωγών». 

6. Η µε αριθµό 610/24-3-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Αντω-
νίας (Τόνιας) Αντωνίου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Ποιες πρωτοβουλίες θα πάρει το Υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε συνέχεια της απόφασης 176/
2023 του Σ.τ.Ε. σχετικά µε την εκτός σχεδίου δόµηση που έχει
προκαλέσει µεγάλη αναστάτωση σε ιδιοκτήτες ακινήτων και στις
υπηρεσίες δόµησης σε όλη τη χώρα;»

7. Η µε αριθµό 627/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
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κολάου Παπαναστάση προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε
θέµα: «Σχετικά µε τις ελλείψεις σε προσωπικό και υλικοτεχνική
υποδοµή στα Προκεχωρηµένα Εργοστάσια Βάσης 303 και 304
(ΠΕΒ) στη Λάρισα και Βελεστίνο Μαγνησίας».

8. Η µε αριθµό 630/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία  Αρσέ-
νη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Εξώσεις και επι-
στροφή στους καταυλισµούς η νέα στεγαστική πολιτική για τους
Έλληνες Τσιγγάνους».

9. Η µε αριθµό 612/24-3-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Αντω-
νίας (Τόνιας) Αντωνίου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων, µε θέµα: «Φλέγοντα ερωτήµατα που θέτει ο Πα-
νελλήνιος Σύνδεσµος Τυφλών για τη λειτουργία του Κέντρου
Αποκατάστασης Τυφλών (ΚΕΑΤ) και της Αστικής µη Κερδοσκο-
πικής Εταιρείας (ΑΜΚΕ) Πρωτοπορίας».

10. Η µε αριθµό 633/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, µε θέµα: «Η αποσάθρωση και το περιορισµένο των δο-
µών στην προστασία του παιδιού γεννάει όλο και περισσότερο
νέες τραγωδίες».

11. Η µε αριθµό 632/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Αναπληρωτές εκπαιδευτικοί: η ακραία κατάχρηση του θεσµού
απαιτεί άµεση εξίσωση µε τους µονίµους».

12. Η µε αριθµό 618/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς
τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε
θέµα: «Μετακίνηση πυροσβεστών από τον Νοµό Αργολίδας στο
Πυροσβεστικό Κλιµάκιο Τροιζήνας».

13. Η µε αριθµό 636/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας
Κοµνηνάκα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Σοβαρά
προβλήµατα στο σχολικό συγκρότηµα Γυµνασίου - Λυκείου Αγίου
Κηρύκου Ικαρίας».

14. Η µε αριθµό 634/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Γη, ύδωρ και δηµόσιο χρήµα για την «Ελληνικός Χρυσός
Α.Ε.» στη βορειοανατολική Χαλκιδική».

15. Η µε αριθµό 620/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Άµεσες ενέρ-
γειες προκειµένου να αρθούν οι παράνοµες κατασχέσεις σε ενι-
σχύσεις πρώτης αρωγής σεισµόπληκτων συµπολιτών µας αλλά
και να προστατευτούν µέχρι να χρησιµοποιηθούν για τον σκοπό
που καταβλήθηκαν».

16. Η µε αριθµό 621/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Απαλλαγή από
τον ΦΠΑ των δαπανών επισκευής και ανοικοδόµησης σεισµόπλη-
κτων κτηρίων».

17. Η µε αριθµό 635/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου
Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Κίνδυνος στην παλαιά εθνική οδό Αντιρρίου- Ιωαννίνων στον
κόµβο του Γαλατά λόγω έλλειψης οδοφωτισµού και περίφρα-
ξης».

18. Η µε αριθµό 637/27-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου
Κωνσταντόπουλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Ίδρυση Εσπερινού Επαγγελµατικού Λυκείου (Ε-
ΠΑΛ) στη Ναύπακτο».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1835/90/23-1-2023 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αδιαφάνεια

στη διαχείριση του Ταµείου Ενεργειακής Μετάβασης».
2. Η µε αριθµό 2114/ 6-2-2023 ερώτηση του Βουλευτή Ροδό-

πης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Αποτελεσµατικότητα µέτρων για τη µεί-
ωση του υπερπληθυσµού και την προστασία των αδέσποτων
ζώων στην Ελλάδα και κοινωνικές συνέπειες από την αδυναµία
εξάλειψης του φαινοµένου».

3. Η µε αριθµό 2393/21-2-2023 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Θεσ-
σαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σω-
κράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Και η αναθεώρηση του Εθνικού Σχεδίου για την
Ενέργεια και το Κλίµα θύµα της επικοινωνιακής πολιτικής της ΝΔ
που αποβαίνει σε βάρος της εθνικής οικονοµίας και της ελληνι-
κής κοινωνίας;». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε αµέσως τώρα στο
προγραµµατισµένο για σήµερα δελτίο επικαίρων ερωτήσεων.

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι σήµερα θα συζητη-
θούν οι µε αριθµό 623, 2489, 616, 605, 608 και 631 επίκαιρες
ερωτήσεις.

Θα αρχίσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 631/27-3-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ντελιβεράδες χωρίς µέτρα
ασφάλειας και “όπου βγει”».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ήµασταν εδώ σε αυτή την Αίθουσα όταν σας

προειδοποιούσα για το έγκληµα στα Τέµπη και λέγατε ότι κινδυ-
νολογούµε και ότι η πρώτη µέριµνα Κυβέρνησής σας ήταν η
ασφάλεια των τρένων και ότι όλα είναι εξασφαλισµένα. Και µετά
έγινε το έγκληµα. 

Αντίστοιχη συζήτηση έχουµε ξανά και ξανά εδώ πέρα και µε
τον κ. Καραµανλή και µε τους Υπουργούς από το Υπουργείο Ερ-
γασίας µε επίκαιρες ερωτήσεις, που φέρνω στην Κυβέρνησή σας
να απαντήσει για τα γιγάντια κενά ασφαλείας που οδηγούν σε
απώλεια ζωής για τους ταχυµεταφορείς - διανοµείς, τους ανθρώ-
πους που ασχολούνται µε το ντελίβερι. Τι είπε ο κ. Καραµανλής
την προηγούµενη φορά; Είπε ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας έχει βάλει στο επίκεντρο τα ζητήµατα της οδικής ασφά-
λειας. Δηλαδή, ακριβώς ό,τι λέγατε για τα Τέµπη, και εσείς ο ίδιος
και ο κ. Καραµανλής. Έβγαλε δελτίο Τύπου µετά την επίκαιρη και
είπε: «Θα επανεξετάσουµε τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας για
τα δίκυκλα των διανοµέων». Και είπε ότι θα αναµορφώσει µέχρι
το τέλος του έτους -αυτό ήταν το 2022- τον Κώδικα Οδικής Κυ-
κλοφορίας. 

Κύριε Υπουργέ, τελειώνει και το πρώτο εξάµηνο 2023. Είµαστε
στη µέση του. Μέχρι τις εκλογές θα έχει τελειώσει. Τι ακριβώς
γίνεται εδώ πέρα; Πού είναι η αναµόρφωση του Κώδικα Οδικής
Κυκλοφορίας; Πώς προστατεύονται αυτή τη στιγµή οι χιλιάδες
νέοι και νέες που δουλεύουν στις ταχυµεταφορές, οι διανοµείς;
Ποια είναι η προστασία τους; Τι γίνεται µε αυτά τα κουτιά που
τους βάζουν οι εταιρείες να έχουν πίσω στα µηχανάκια τους,
όταν δεν υπάρχει καµµία προδιαγραφή ασφάλειας γι’ αυτά τα
κουτιά, όταν αυτά τα κουτιά µε άνεµο δύο µποφόρ µπορεί να πέ-
σουν, όταν αυτοί οι άνθρωποι µέσα σε αυτά τα κουπιά επιτρέπε-
ται -τους επιτρέπουν, για τους ολιγάρχες λέω, που έχουν πλέον
αυτές τις εταιρείες- να κουβαλούν οτιδήποτε, να κουβαλούν ένα
καρπούζι που να πηγαίνει πέρα δώθε;

Τι ασφάλεια οδική έχει αυτό το πράγµα; Ποια ασφάλεια έχουν;
Ποιες προδιαγραφές έχετε βάλει για τα κράνη και τα µέσα προ-
σωπικής ασφάλειας; Ποιες προδιαγραφές έχετε βάλει για όλους
αυτούς τους ανθρώπους που οδηγούν σε αυτές τις συνθήκες µε
ένα κινητό στο χέρι, χωρίς κανένα µέτρο πλοήγησης, χωρίς προ-
διαγραφές, χωρίς hands free; Όλα αυτά γίνονται έτσι, απλά, για
να µην έχουν κόστος οι επιχειρηµατίες των ντελίβερι.

Για τις ζωές των νέων ταχυδιανοµέων, δεν πειράζει. Καµµία
προδιαγραφή. 

Περιµένω πραγµατικά τις απαντήσεις σας, να µας πείτε τι έγινε
µε τις δεσµεύσεις του κ. Καραµανλή ότι µέχρι το 2022 θα έχει
αναµορφώσει τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, για να αντιµετω-
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πίσει όλες αυτές τις αυθαιρεσίες των ιδιοκτητών των εταιρειών
ντελίβερι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Μι-

χάλης Παπαδόπουλος.
Κύριε Παπαδόπουλε, καληµέρα σας. Έχετε τρία λεπτά στη διά-

θεσή σας.
ΜΙΧΑΗΛ (ΜΙΧΑΛΗΣ) ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υπο-

δοµών και Μεταφορών): Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ
πάρα πολύ.

Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, όντως είναι, πραγµατικά, µια
εξαιρετικά σοβαρή ερώτηση και µε σοβαρά δεδοµένα. Η οδική
ασφάλεια είναι µια ισχυρή προτεραιότητα της σηµερινής Κυβέρ-
νησης και είναι αλήθεια ότι οι εταιρείες ταχυδιανοµής, αυτές που
ονοµάζονται ντελίβερι, είναι σε µια κρίσιµη καµπή. 

Πρέπει να σας πω ότι έχω δει και έχω συνοµιλήσει µε όλα τα
σωµατεία που υπάρχουν από τις εταιρείες ταχυδιανοµής. Έχου-
µε κουβεντιάσει µαζί τους, έχουµε εντοπίσει ακριβώς ποια είναι
τα θέµατα και είναι δύο κατηγοριών: Το πρώτο θέµα είναι ότι η
πολιτεία έχει υποχρέωση να νοµοθετήσει και το δεύτερο θέµα
είναι αυτοί που κυκλοφορούν παρανόµως ή παρατυπούν.

Σε εκτέλεση των διατάξεων του άρθρου 56 του ν.4611 προβλε-
πόταν η σύσταση µιας επιτροπής για να καθοριστούν τόσο τα πι-
στοποιητικά και τα σχετικά έγγραφα που οφείλει να διαθέτει ο
εργοδότης για την ορθή συντήρηση των οχηµάτων που χρησιµο-
ποιούν τα πρόσωπα που µεταφέρουν κυρίως τρόφιµα, αλλά και
οι προδιαγραφές του εξοπλισµού προστασίας και τα τεχνικά χα-
ρακτηριστικά του προσαρτώµενου αποθηκευτικού χώρου. 

Συστάθηκε µια επιτροπή από το Υπουργείο Εργασίας σαν επι-
σπεύδον Υπουργείο και είναι µια πενταµελής επιτροπή στην
οποία συµµετείχαν και δύο υπάλληλοι του Υπουργείου Μεταφο-
ρών, προκειµένου να συµβάλουν στο έργο και να καθοριστούν οι
τεχνικές προδιαγραφές και οι όροι ασφάλειας. Όλα τα µέλη αυ-
τής της επιτροπής οµόφωνα και λαµβάνοντας υπ’ όψιν τους το
αντικείµενο της συγκρότησης κατέληξαν σε ένα προτεινόµενο
σχέδιο κοινής υπουργικής απόφασης, η οποία επεβλήθη στη συ-
νέχεια στην αρµόδια Διεύθυνση Υγείας και Ασφάλειας του Υ-
πουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων. 

Το εν λόγω σχέδιο της κοινής υπουργικής απόφασης περιλαµ-
βάνει ειδικά τα οχήµατα που δεν διαθέτουν εκ κατασκευής απο-
θηκευτικό χώρο, για αυτά που µπαίνουν πρόσθετα προς τα επά-
νω, όπως αναφέρατε και λέει: Πρώτον, τον ορισµό της βεβαί-
ωσης της ασφαλούς τοποθέτησης και στερέωσης του αποθηκευ-
τικού χώρου. Έχουµε συνεννοηθεί ποιο είναι το ασφαλές και ποια
είναι και τα ευρωπαϊκά πρότυπα. Δεύτερον, τα ειδικά µέτρα προ-
στασίας της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων κατά τη
µεταφορά των προϊόντων τους και αντικειµένων είτε µε µοτοπο-
δήλατα είτε µοτοσυκλέτες είτε µε τρίκυκλα, όπως προβλέπεται
από το άρθρο 2 του ΚΟΚ. 

Ειδικότερα, προβλέπεται ο καθορισµός των πιστοποιητικών και
των προβλεπόµενων λοιπών εγγράφων που πρέπει να διαθέτει ο
εργοδότης. Το τονίζω, γιατί πολλές φορές οι εργοδότες δεν
ασκούν επαρκώς αυτά τα οποία υποχρεούνται να κάνουν σχετικά
µε τη συντήρηση, τη χρήση των οχηµάτων, αλλά και το είδος του
εξοπλισµού προστασίας των εργαζοµένων και των προδιαγρα-
φών που πρέπει να υπάρχουν. Το Υπουργείο, λοιπόν, αφού καθό-
ρισε τα στοιχεία αυτά, έστειλε τη σχετική απόφαση στο Υπουρ-
γείο Εργασίας. 

Για τα θέµατα ελέγχου, που αναφέρατε στην ερώτησή σας, θα
σας πω ότι, δεδοµένου πως για τις παραπάνω προϋποθέσεις δεν
έχει διαµορφωθεί το νοµοθετικό πλαίσιο σχετικά µε τις προδια-
γραφές και τα τεχνικά χαρακτηριστικά για τον επιπρόσθετο προ-
σαρτώµενο στο δίκυκλο επάνω αποθηκευτικό χώρο, εκκρεµεί µια
υπογραφή της προβλεπόµενης απόφασης, αυτής που προανέ-
φερα προηγουµένως. 

Τα ΚΤΕΟ δεν διενεργούν έλεγχο στον συγκεκριµένο εξοπλι-
σµό. Πάει ο καθένας µε τη µοτοσυκλέτα του και βγάζει το κου-
βούκλιο από επάνω, αλλά το ΚΤΕΟ δεν µπορεί να ξέρει. Άρα ποια
είναι η προϋπόθεση που πρέπει να ισχύει; Πρέπει αυτό να γρά-
φεται στην άδεια κυκλοφορίας της µοτοσυκλέτας, του δίκυκλου
και άρα θα ξέρει το ΚΤΕΟ ότι πρέπει να έχει εξοπλισµό, για να

µπορεί να τον ελέγξει. Αυτό που έχουµε ζητήσει, λοιπόν, είναι να
γραφτεί στην άδεια κυκλοφορίας ότι το συγκεκριµένο όχηµα,
όποιο και να είναι, φέρει εξοπλισµό. Τότε έχει υποχρέωση το
ΚΤΕΟ να ελέγξει. Εάν δεν το γράφει στην άδεια κυκλοφορίας, το
ΚΤΕΟ δεν µπορεί να το ξέρει.

Προϋπόθεση, βέβαια, για να γίνουν όλοι αυτοί οι έλεγχοι είναι
µόνο αυτό, από τα ΚΤΕΟ που λέω τώρα συγκεκριµένα. 

Η αλήθεια, όµως, κύριε συνάδελφε, είναι ότι είναι ένα σοβαρό
θέµα που το συναντάµε καθηµερινά. Έχει να κάνει και µε την πο-
λιτεία, έχει να κάνει και µε την ανευθυνότητα του καθενός που
οδηγεί ένα όχηµα, κάτι το οποίο βέβαια ισχύει σε όλες τις περι-
πτώσεις οδήγησης οχήµατος, όχι µόνο στη συγκεκριµένη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Αρσένη, έχετε
τον λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αναφέρεστε δηλαδή στην ατοµική ευθύνη των

οδηγών; Είναι δυνατόν; Είµαστε η µόνη χώρα που έχει το φαινό-
µενο αυτό. Δεν υπάρχει άλλη χώρα που έχει κουτιά πάνω στα µη-
χανάκια, καµµία άλλη χώρα. Και αναφερόµαστε στην ατοµική
ευθύνη των οδηγών; 

Τι γίνεται στις άλλες χώρες; Έχουν σάκο κρεµασµένο στους
ώµους τους µε µικρή χωρητικότητα. Εδώ πέρα για τα κέρδη των
εταιρειών τούς βάζουµε κουτιά εκατόν είκοσι πέντε λίτρων και
διακοσίων λίτρων, ανάλογα µε την εταιρεία. Ξέρετε ποιες είναι οι
νόµιµες προδιαγραφές για τα παπάκια, τι βγάζουν οι ίδιες οι εται-
ρείες; Σε κάποια “παπάκια” καθόλου, κανένας αποθηκευτικός
χώρος, σε κάποια άλλα τρία λίτρα και εσείς βάζετε εκατόν είκοσι
πέντε και διακόσια λίτρα. Μπορεί να κάνετε εισαγωγή µοτοσυ-
κλέτας-παπάκι µε τέτοιον αποθηκευτικό χώρο; Όχι. Δεν υπάρχει,
µε βάση τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές, δυνατότητα εισαγωγής,
γιατί κανένας δεν πιστοποιεί την ασφάλεια. Όλα είναι πατέντες. 

Τι πήγατε να περάσετε µε την πρόταση της επιτροπής; Ηλε-
κτροκόλληση των κουτιών, να νοµιµοποιήσετε την παρανοµία,
χωρίς καµµία προδιαγραφή. Πείτε µας ένα προηγούµενο σε άλλη
ευρωπαϊκή χώρα. Η µόνη χώρα που έχει κάποια κουτιά είναι η
Τουρκία, εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης και αυτοί έχουν όρους, να
είναι το µέγεθος περίπου δύο κρανών, να µην εγκλωβίζεται σε
περίπτωση ατυχήµατος ο οδηγός, ο διανοµέας και να χάνει τη
ζωή του. 

Μέσα ατοµικής προστασίας: Επειδή ο κ. Καραµανλής και εσείς
εµµέσως αναφέρεστε στον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και στις
προδιαγραφές, πάµε και στα µέσα ατοµικής προστασίας, τα
οποία µερικές εταιρείες έχουν δώσει. Τι δίνουν; Επειδή δεν έχετε
παρουσιάσει προδιαγραφές, δίνουν ακατάλληλα κράνη. Στην «E-
food» τρεις άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους µε κρανιοεγκεφαλική
κάκωση, ακαριαία, η οποία οδήγησε στην απώλεια ζωής, γιατί το
κράνος είναι ποδηλάτου σχεδόν, δεν είναι full face, δεν προστα-
τεύει όλο το πρόσωπο. Είναι δυνατόν; Ποδηλάτου; Αυτοί οι άν-
θρωποι που κάνουν µέσα στη µέρα τη διαδροµή Αθήνα - Πάτρα
µέσα σε στενάκια, που δεν γνωρίζουν µε ένα κινητό στο χέρι, να
µην έχουν σωστό κράνος, να µην έχουν σωστά µέσα προστασίας,
να µην έχουν µια εφαρµογή που να τους δίνει ηχητική πλοήγηση
και να µην έχουν hands free, ώστε να µη χρειάζεται να είναι τα
µάτια τους στο κινητό; Ποιες είναι οι προδιαγραφές; 

Ναι, παραδεχόµαστε όλοι το πρόβληµα, αλλά τι έχετε κάνει; Ο
κ. Καραµανλής είπε ότι θα αναθεωρήσει τον Κώδικα Οδικής Κυ-
κλοφορίας. Πού είναι η αναθεώρηση; Μας έλεγε βέβαια ότι τα
άρθρα τα προβλέπουν. 

Ας δούµε τι λένε τα άρθρα 81 και 82 του Κώδικα. «Προβλέπεται
τα εξαρτήµατα να µη δηµιουργούν κινδύνους για τους επιβαίνο-
ντες και για τους υπόλοιπους χρήστες του οδικού δικτύου».
Ποιος πιστοποιεί αν δηµιουργούν κίνδυνο; Ποια είναι τα κριτήρια
για την Αστυνοµία; Έχει υπάρξει πρόστιµο από την Αστυνοµία
για την παραµικρή παράβαση; Διότι αν υπήρχε πρόστιµο, οι εται-
ρείες θα υποχρεώνονταν να προστατεύσουν τους οδηγούς.
Υπάρχει το παραµικρό πρόστιµο για παράβαση αυτών των άρ-
θρων; Με τι κριτήρια; Πώς να περιγράψει κανείς; Πώς να ορίσει
αν δηµιουργούν κινδύνους ή όχι, όταν δεν υπάρχουν προδιαγρα-
φές;

Επίσης, έχουµε και τα ρούχα που φοράνε οι άνθρωποι αυτοί
που οδηγούν, οι νέοι και οι νέες που οδηγούν τα µηχανάκια των
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ταχυµεταφορών. Τα ρούχα δεν έχουν καµµία ενίσχυση σε περί-
πτωση πτώσης. Πουθενά, κύριε Πρόεδρε, καµµία προδιαγραφή
για το παραµικρό. 

Σας ζητάµε τα αυτονόητα, γιατί εδώ πέρα κάποιοι κερδίζουν
και κάποιοι χάνουν τις ζωές τους. Κερδίζουν κάποιοι ολιγάρχες
που έχουν µπει στον χώρο και κάποιες µεγάλες εταιρείες και χά-
νουν τη ζωή τους πάλι οι ίδιοι που έχασαν τη ζωή τους και στα
Τέµπη και παντού, ο απλός πολίτης, οι νέοι και οι νέες που είναι
σε αυτό το επάγγελµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Και τα περισσότερα δίκυκλα είναι των παιδιών που πιάνουν

δουλειά, δεν είναι των εταιρειών.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ (ΜΙΧΑΛΗΣ) ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υπο-

δοµών και Μεταφορών): Κατ’ αρχάς θα ήθελα να σας παρακα-
λέσω να µην παραποιείτε αυτά που λέω. Δεν µίλησα για ευθύνη
οδηγών. Αυτό το είπατε εσείς. Εγώ µίλησα για τους παράνοµους
οδηγούς. Είναι διαφορετικά πράγµατα αυτά τα δύο. 

Δεύτερον, οι προϋποθέσεις, το πώς θα κυκλοφορεί κάποιος µε
µοτοσυκλέτα υπάρχουν έτσι κι αλλιώς, δηλαδή το πώς θα ντύνε-
ται, τι πρέπει να φοράει, να φορά το δεµένο κράνος του, τις επι-
γονατίδες του. Άρα αυτό δεν έχει να κάνει µόνο µε τις ταχυµετα-
φορές και τους διανοµείς. Έχει να κάνει µε τη συνολική κυκλο-
φορία κάποιου που οδηγεί δίκυκλο. 

Η αλήθεια είναι ότι θα πρέπει να συγκεκριµενοποιηθούν οι συ-
γκεκριµένοι όροι για τοποθέτηση του πρόσθετου εξοπλισµού.
Διαφωνώ τελείως µε αυτό το οποίο ειπώθηκε ότι είπαµε για τη
συγκόλληση των κουτιών. Είναι αδιανόητο, δεν συµβαίνει που-
θενά. Ο τρόπος πρόσδεσης πάνω στο όχηµα που αφορά τη φόρ-
τωση µοτοποδηλάτου ως κλειστό φορτίο, διαστάσεις ασφάλισης
φορτίου και κυρώσεις και όλα αυτά έχουν ισχύ στα αναφερόµενα
άρθρα 32 του ΚΟΚ, όπου ρυθµίζεται µεταξύ άλλων η φόρτωση
και το θέµα πρόσδεσης του φορτίου. Είναι ρυθµισµένο αυτό.
Επειδή είπατε δύο φορές για τον ΚΟΚ, να σας πω ότι ο νέος ΚΟΚ
έχει ολοκληρωθεί αρχές του έτους και περιµένει το πότε θα έρθει
στη Βουλή. Έχουµε κάνει µεγάλη διαβούλευση, έχουµε συζητή-
σει µε πάρα πολλούς -που τους αφορά- για τα σηµεία τα οποία
έχουν βελτιωθεί. Άρα έχει ολοκληρωθεί ο νέος ΚΟΚ. Θα έρθει
κάποια στιγµή στη Βουλή.

Επίσης σύµφωνα µε τα άρθρα 81 και 82 του ΚΟΚ περί µηχανι-
σµών, εξαρτηµάτων και συσκευών των οχηµάτων, ώστε αυτά να
µη δηµιουργούν κινδύνους για τους επιβαίνοντες, αλλά και για
τους υπόλοιπους χρήστες του οδικού δικτύου, αναφορικά µε τα
µέσα ατοµικής προστασίας και οδικής ασφάλειας στους εργαζό-
µενους και τις εταιρείες ταχυδροµείων ισχύουν τα εξής: 

Σύµφωνα µε την παράγραφο 6 του άρθρου 12 του ΚΟΚ οι οδη-
γοί και επιβάτες µοτοποδηλάτων, µοτοσυκλετών και τρίτροχων
οχηµάτων χωρίς κουβούκλιο, υποχρεούνται να φορούν προστα-
τευτικό κράνος το οποίο πρέπει να είναι κανονικά δεµένο.

Γιατί τα λέω όλα αυτά; Τα λέω γιατί οι όροι και οι προϋποθέ-
σεις υπάρχουν. Θέλουν ίσως βελτίωση, δεν διαφωνώ. Το θέµα
είναι ποιοι τις τηρούν. Γι’ αυτό µίλησα για ανεύθυνους και παρά-
νοµους οδηγούς, όποιοι υπάρχουν. Δεν µίλησα µεταθέτοντας την
ευθύνη στους οδηγούς. Μίλησα για τους παράνοµους οδηγούς
Μάλιστα, στις διατάξεις στο άρθρου 56 του ν.4611 ο εργοδότης
-καθορίζει και για τον εργοδότη- υποχρεώνεται να εφοδιάζει µε
κατάλληλο εξοπλισµό προστασίας τούς εργαζόµενους, οι οποίοι
χρησιµοποιούν στην εργασία τους το ανάλογο όχηµα, µε κράνος,
γάντια, γιλέκο. Τι λείπει εδώ; Ο έλεγχος. Πρέπει να γίνεται έλεγ-
χος επισταµένως, γιατί η πολιτεία έχει φροντίσει να υπάρχουν
όλα αυτά. Αν δεν το εφαρµόζει ο εργοδότης, πρέπει να υπάρχει
έλεγχος. Και ξέρετε από πού γίνεται ο έλεγχος. 

Ειδικά µε το άρθρο 18 του ν.4784 του 2021 εισήχθη στον ΚΟΚ
η υποχρεωτική χρήση κατά τη διάρκεια της νύχτας αντανακλα-
στικού γιλέκου στους οδηγούς που εργάζονται στη διανοµή ή
στη µεταφορά προϊόντων, χρησιµοποιώντας τα οχήµατα αυτά. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, κύριε συνάδελφε, τα µέτρα για τους
οδηγούς και τα οχήµατα υπάρχουν στον ΚΟΚ σήµερα. Δεν λεί-
πουν. Εκείνο που πρέπει να γίνει είναι η περαιτέρω εξειδίκευση
στην τοποθέτηση του εξοπλισµού, όπως είπατε, για το οποίο
όπως είπα πριν έχει υπογραφεί µια σχετική απόφαση και περιµέ-

νουµε να υπογραφεί η ΚΥΑ µεταξύ του Υπουργείου Εργασίας και
του Υπουργείου Μεταφορών. 

Εκείνο που θέλω να τονίσω -και κλείνω κύριε Πρόεδρε- είναι
από πλευράς του Υπουργείου στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής πολι-
τικής για την οδική ασφάλεια, έχουµε βγάλει τον στρατηγικό σχε-
διασµό του 2021 - 2030. Είναι ένας σοβαρός στρατηγικός σχε-
διασµός, σύµφωνα µε τον οποίον ο στόχος µας είναι να µειωθούν
κατά 50% τα ατυχήµατα στη χώρα µας έως το 2030. Είναι ένας
σχεδιασµός και ένα στρατηγικό σχέδιο, το οποίο έχει βγει στη
δηµοσιότητα. Έχουµε κουβεντιάσει, έχουµε ακούσει κρίσεις, θε-
τικά και αρνητικά, το οποίο δίνει έµφαση κυρίως στα θέµατα των
µηχανοκίνητων δίκυκλων όπως και στην οδήγηση των οχηµάτων,
η οποία εµφανίζει σηµαντικά αυξηµένη επικινδυνότητα. Το είπατε
και προηγουµένως, όταν κάποιος οδηγεί τη µοτοσυκλέτα του και
µιλάει µε το κινητό του, δεν υπάρχει ασφάλεια. 

Η πολιτεία έχει καθορίσει και τον ΚΟΚ και τα µέτρα. Χρειάζεται
να ολοκληρωθεί αναµφισβήτητα και αυτό θα κάνουµε, ελπίζω
πάρα πολύ σύντοµα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Παπαδόπουλε. Καλό Σαββατοκύριακο.
Ο κ. Αρσένης παραµένει γιατί έχει και άλλη ερώτηση.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 2489/24-2-2023 ερώτηση

του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Αιτω-
λοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Κωνσταντό-
πουλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεση καταβολή
από την 6η Υγειονοµική Περιφέρεια (ΥΠΕ) των αποζηµιώσεων που
δικαιούνται οι ιατροί ΕΣΥ που προέρχονται από το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ».

Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε τον ν.3918/2011 οι γιατροί οι οποίοι είχαν

προσληφθεί από το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ µε καθεστώς εργασίας ιδιωτικού
δικαίου αορίστου χρόνου µεταφέρθηκαν στον ΕΟΠΥΥ. 

Στη συνέχεια, µε τον ν.4238/2014, µεταφέρθηκαν στις διοική-
σεις των υγειονοµικών περιφερειών της χώρας. Να θυµίσω, ω-
στόσο, ότι οι συγκεκριµένοι γιατροί προσελήφθησαν ως ΙΔΑΧ και
δεν µετέβαλαν το εργασιακό τους καθεστώς κατά τη µετακίνησή
τους στον ΕΟΠΥΥ και στη συνέχεια στις ΥΠΕ της χώρας. Μετα-
κινήθηκαν, δηλαδή, µε την ίδια εργασιακή σχέση, σε οργανικές
θέσεις πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης. Τούτο, άλλω-
στε, έχει επιβεβαιώσει και ο Άρειος Πάγος µε την υπ’ αριθµ. 535/
2020 απόφασή του. Συνεπώς οι γιατροί του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ δια-
τηρούν ακέραια τα δικαιώµατά τους που συνδέονται µε τη φύση
της απασχόλησής τους ως ΙΔΑΧ. 

Ταυτόχρονα, το π.δ.410/1988 ρυθµίζει ζητήµατα προσωπικού
που υπηρετεί σε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου σε οργανικές
θέσεις στο δηµόσιο ή στους ΟΤΑ και στα λοιπά νοµικά πρόσωπα
δηµοσίου δικαίου. 

Μάλιστα, κύριε Υπουργέ, στο άρθρο 55 του προεδρικού δια-
τάγµατος, προβλέπεται η καταβολή αποζηµίωσης στο προσω-
πικό αυτό µεταξύ άλλων και λόγω συνταξιοδότησης. Η αποζηµίω-
ση αυτή ανέρχεται στο ποσό των 15.000 ευρώ.

Ωστόσο, το εν λόγω προεδρικό διάταγµα, ενώ παραµένει έως
σήµερα σε ισχύ, οι ιατροί του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, αφού διατηρούν
την εργασιακή τους σχέση ως ΙΔΑΧ, δικαιούνται και την αποζη-
µίωσή τους. 

Να σηµειώσω, άλλωστε, κύριε Υπουργέ, εδώ ότι και εσείς στο
πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου τον περασµένο Νοέµβριο
είχατε σηµειώσει ότι οι συγκεκριµένοι γιατροί, οι οποίοι ήταν για-
τροί πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, διατηρούν το καθεστώς ΙΔΑΧ. Ενώ, λοι-
πόν, η αποζηµίωση καταβάλλεται κανονικά στους γιατρούς της
χώρας -ενδεικτικά σηµειώνω την 1η ΥΠΕ-, τούτο δεν συµβαίνει
στην 6η ΥΠΕ, η οποία αρνείται συστηµατικά να την καταβάλει
στους δικαιούχους. Συγκεκριµένα, θα έλεγα ότι στην 6η ΥΠΕ οι
γιατροί βιώνουν άνιση µεταχείριση. Δηλαδή, τι βλέπουµε εδώ;
Δύο µέτρα και δύο σταθµά. 

Κατόπιν αυτών, ερωτάστε, κύριε Υπουργέ, σε ποιες ενέργειες
θα προβεί το Υπουργείο προκειµένου και η 6η ΥΠΕ να καταβάλει
στους ιατρούς του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ την αποζηµίωση που δι-
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καιούνται βάσει του άρθρου 55 του π.δ.410/1988;
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι εµείς.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Αθανάσιος Πλεύρης.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι θέτετε ένα θέµα το οποίο µε έχει

απασχολήσει και στον κοινοβουλευτικό έλεγχο στο παρελθόν.
Δυστυχώς δεν έχει λυθεί ακριβώς για λόγους γραφειοκρατίας. 

Τα πράγµατα λίγο-πολύ τα περιγράψατε. Με τη διαπιστωτική
πράξη της 15ης Μαΐου 2015 όλοι αυτοί οι γιατροί που ήταν ιατρικό
προσωπικό του ΕΟΠΥΥ µεταφέρθηκαν στις ΥΠΕ. Στις 27 Νοεµ-
βρίου ουσιαστικά ξεκίνησε από το Γενικό Λογιστήριο του Κρά-
τους η διαδικασία που αφορά το σε ποιο καθεστώς θα µπορού-
σαν να βρίσκονται ως προς το κοµµάτι της επικουρικής ασφάλι-
σης και της υγειονοµικής περίθαλψης.

Κατά τη δική µου εκτίµηση, τα πράγµατα έχουν λυθεί µε την
απόφαση του Αρείου Πάγου, που είπατε, την 535 του 2020, όπου
µε σαφήνεια η συγκεκριµένη απόφαση αναφέρει ότι οι αλλαγές
οι οποίες έχουν επέλθει, δεν έχουν µετατρέψει τις οργανικές θέ-
σεις από οργανικές θέσεις ιδιωτικού δικαίου και παραµένουν, δη-
λαδή, σε θέσεις ΙΔΑΧ. Και προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να
λυθεί και το θέµα, όπως σωστά επισηµάνατε, ότι παρουσιάζεται
στην 6η ΥΠΕ και σε µικρότερο βαθµό λόγω αριθµού και κυρίως
στην 4η ΥΠΕ. 

Φιλοδοξούσα ότι αυτό θα είχε λυθεί όταν είχα απαντήσει και
στο παρελθόν. Δυστυχώς ακόµα υπήρχαν κάποια θέµατα που
σχετίζονταν µε το σκέλος της λύσης και από τις νοµικές υπηρε-
σίες των συγκεκριµένων ΥΠΕ, αλλά και µε ένα καθεστώς ουσια-
στικά διαφορετικής ως προς τις συγκεκριµένες διατάξεις. 

Η κατεύθυνση που έχουµε δώσει, κύριε συνάδελφε, και στις
δύο αυτές ΥΠΕ είναι να λυθεί το θέµα στο πλαίσιο που ορίζεται
η 535 του Αρείου Πάγου. Ήδη και λόγω της ερώτησής σας υπήρ-
ξε επικοινωνία προκειµένου και να κληθούν και να βρεθεί µία
λύση. Θα επιθυµούσα αυτή η λύση να βρεθεί το συντοµότερο δυ-
νατό και πριν τις εκλογές, µε το σκεπτικό ότι δεν θέλουµε αυτοί
οι άνθρωποι να έχουν διαφορετικό καθεστώς, όπως ακριβώς πε-
ριγράψατε, γιατί στις άλλες ΥΠΕ έχει επέλθει πλήρης ερµηνεία
στην κατεύθυνση την οποία λέτε και πιστεύω ότι και µε τις κατευ-
θύνσεις που έχουν δοθεί, θα αρθούν και τα τελευταία προβλή-
µατα τα οποία υπάρχουν. 

Υπάρχει µια γενικότερη συνεννόηση των υπηρεσιών και σας
δίνω και την πολιτική κατεύθυνση του Υπουργείου, αλλά και τις
εντολές τις οποίες έχουν λάβει ΥΠΕ. Όπως το περιγράφετε, στην
ουσία είναι ένα θέµα που πολύ σωστά το θίγετε. Η άποψή µου
και ως νοµικός στην ερµηνεία των συγκεκριµένων θεµάτων είναι
σαφέστατα ότι ερµηνεύεται στην κατεύθυνση την οποία έχετε
πει. 

Οπότε, κατά την εκτίµησή µου, το συντοµότερο δυνατό -και
θέλω αυτό το συντοµότερο δυνατό να είναι και πριν τον χρόνο
των εκλογών, ώστε οι συγκεκριµένοι άνθρωποι να µην αισθάνο-
νται ανασφάλεια- θα λυθεί, ώστε και οι γιατροί των συγκεκριµέ-
νων ΥΠΕ να αντιµετωπίζονται ακριβώς όπως έχουν αντιµετωπι-
στεί σε όλες τις άλλες ΥΠΕ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Κωνσταντό-
πουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σας
άκουσα µε προσοχή και χαίροµαι πραγµατικά που συµφωνείτε
και εσείς, γιατί στο πνεύµα της ισονοµίας και ισοπολιτείας για
όλους τους πολίτες δεν µπορεί να υπάρχουν δύο µέτρα και δύο
σταθµά. Και τούτο διότι η ταλαιπωρία που υφίστανται οι εν λόγω
ιατροί της 6ης ΥΠΕ είναι τεράστια. 

Το όλο ζήτηµα έχει προκληθεί από τη συζήτηση περί του αν οι
γιατροί αυτοί διατήρησαν ή όχι το ίδιο εργασιακό καθεστώς, όταν
από το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ µετακινήθηκαν στον ΕΟΠΥΥ και στη συνέχεια
στις κατά τόπους ΥΠΕ. Στο ερώτηµα όµως αυτού υπάρχει µια
σαφής απάντηση που προκύπτει από το νόµο, ό,τι δηλαδή οι για-
τροί αυτοί µετακινήθηκαν µε την ίδια εργασιακή σχέση, σε οργα-
νικές θέσεις πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, κάτι το
οποίο επιβεβαιώθηκε φυσικά και από τον Άρειο Πάγο, όπως προ-

ανέφερα στην πρωτολογία µου.
Κύριε Υπουργέ, οι γιατροί αυτοί -να τονιστεί εδώ- δεν έχουν

καµµία, µα καµµία σχέση µε όσους προσλήφθηκαν υπό το καθε-
στώς του ν.1204/72. Σε όλα µάλιστα τα υπηρεσιακά τους σηµει-
ώµατα αναφέρονται ως απασχολούµενοι µε καθεστώς ΙΔΑΧ, ενώ
µισθοδοτούνται από τις κατά τόπους ΥΠΕ και όχι από το Γενικό
Λογιστήριο του Κράτους, όπως οι µόνιµοι γιατροί του ΕΣΥ. 

Επίσης, όπως ανέφερα και στην πρωτολογία µου, οι γιατροί
αυτοί υπηρετούν και σε άλλες ΥΠΕ και ενδεικτικά στην 1η ΥΠΕ
που εισπράττουν κανονικά την αποζηµίωσή τους, ενώ οι γιατροί
όπως ανέφερα της 6ης ΥΠΕ εξαιρούνται, ενώ τα εργασιακά και
συνταξιοδοτικά τους δικαιώµατα πλήττονται ευθέως. 

Κύριε Υπουργέ, παρ’ ότι συµφωνούµε απόλυτα και χαίροµαι γι’
αυτό, γιατί θα δικαιωθούν οι εν λόγω ιατροί, η Πανελλήνια Οµο-
σπονδία Ιατρών Οδοντιάτρων Πρωτοβάθµιας Φροντίδας ζητά
άµεση λύση, γιατί σήµερα βιώνουν µια ανισότητα. 

Αυτό που είπατε προεκλογικά, να τηρηθεί και να εκπληρωθεί
µέχρι κεραίας, γιατί οι εν λόγω γιατροί βιώνουν σήµερα µία ανι-
σότητα και δεν είναι δυνατόν εργαζόµενοι υπό το ίδιο καθεστώς
να αντιµετωπίζονται µε διαφορετικό τρόπο από την πολιτεία. Η
προσφυγή, άλλωστε, στα δικαστήρια -όπως γνωρίζουµε όλοι- δεν
είναι εύκολη ούτε αυτονόητη και η αποζηµίωση αυτή είναι ένα
σηµαντικό βοήθηµα για όλους αυτούς τους γιατρούς µέσα στην
κρίση, την οποία βιώνει ολόκληρη η ελληνική κοινωνία. Χαίροµαι
που πραγµατικά δώσατε σήµερα λύση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε και για την τήρηση του χρόνου.
Ορίστε, κύριε Πλεύρη, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Κωνστα-

ντόπουλε, καταλαβαίνω απόλυτα την ευαισθησία σας και πολύ
σωστά θέτετε αυτό το θέµα. 

Θέλουµε να τη δώσουµε άµεσα και πιστεύω ότι και οι δεσµεύ-
σεις, οι οποίες υπάρχουν και σε αυτό το επίπεδο, δείχνουν ακρι-
βώς τις κατευθύνσεις που έχουν δοθεί και η βούληση που υπάρ-
χει και κυρίως είναι η εφαρµογή της νοµιµότητας, όπως ακριβώς
ορίζεται και από την αρεοπαγιτική απόφαση. Και για τον λόγο
αυτόν έχει υπάρξει ουσιαστικά στις άλλες ΥΠΕ µια πλήρης συµ-
µόρφωση. Υπήρξε ένα πρόβληµα και ξέρετε πολλές φορές τα
προβλήµατα ερµηνειών ταλαιπωρούν ανθρώπους. Ευελπιστούµε
ότι το συντοµότερο δυνατό θα λυθούν τα αιτήµατά τους και στο
πνεύµα ακριβώς που είπατε. 

Κύριε συνάδελφε, ειλικρινά σας τιµά το γεγονός ότι θέτετε ένα
τέτοιο θέµα γι’ αυτούς τους ανθρώπους. Έχουν έλθει τα αιτή-
µατά τους, να ξέρουν ότι θα φροντίσουµε το συντοµότερο δυ-
νατό να αντιµετωπιστούν και αυτοί µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο που
ορίζει η αρεοπαγιτική απόφαση, αλλά και αντιµετωπίζονται οι συ-
νάδελφοί τους σε άλλες ΥΠΕ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 623/27-3-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γαρυφαλλιάς (Λιάνας) Κανέλλη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σχετικά µε τις διαδικασίες
µοριοδότησης και κατάρτισης προσωρινών πινάκων κατάταξης
υποψηφίων, για την πρόσληψη εβδοµήντα ατόµων µε σχέση ερ-
γασίας αορίστου χρόνου στον ΟΚΑΝΑ».

Καληµέρα, κυρία Κανέλλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Καλη-

µέρα σε όλους. 
Κύριε Υπουργέ, έχει προκύψει ένα ζήτηµα και δεν θα πω ότι εί-

ναι ηθικής τάξεως, θα πω ότι είναι τυπικής τάξεως, θα πω ότι είναι
ουσιαστικό ζήτηµα.

Ο ΟΚΑΝΑ. Με ένα πρόβληµα που λέγεται «ναρκωτικά» και δεν
νοµίζω ότι χρειάζεται υπογράµµιση από εµένα εάν ταλανίζει την
ελληνική κοινωνία, τη νεολαία και την ευρωπαϊκή και τη διεθνή.
Ο ΟΚΑΝΑ προκήρυξε εβδοµήντα θέσεις κοινωνιολόγων, κοινω-
νικών λειτουργών, ψυχολόγων, γιατρών, όλων όσων χρειαζόταν,
µε οκτώ προκηρύξεις συνολικά, εάν δεν κάνω λάθος. Σε αυτές
τις προκηρύξεις έχουµε διαπιστώσει και εµείς και οι ίδιοι οι ερ-
γαζόµενοι µία σειρά από παρατυπίες, από παρεκκλίσεις, οι ο-
ποίες επιτείνουν τη διαδικασία αντιµετώπισης του προβλήµατος.
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Ούτως ή άλλως, λείπει προσωπικό και το ξέρουµε. Λείπει προ-
σωπικό, υπάρχουν –µε πολύ µεγάλο κόπο- τα στατιστικά στοι-
χεία.

Στο σηµείο αυτό, εγώ θα ήθελα µόνο να διευκρινίσω –προς
γνώσιν όλων όσων µας ακούν- ότι η τελευταία πραγµατική έρευ-
να που έχουµε στη χώρα για τα ναρκωτικά είναι του 2004. Βαθιά
έρευνα για το πρόβληµα των ναρκωτικών –το ξέρετε και εσείς και
εγώ- δεν έχουµε. Και πρέπει να είναι από τα πρώτα µελήµατα των
αρµόδιων Υπουργείων –πριν, µετά από τις εκλογές, χθες!- να
αποκτήσουµε µία καινούργια έρευνα. 

Έχουµε, λοιπόν, το εξής. Η επιτροπή δεν δηµοσιοποίησε ως
όφειλε τον προσωρινό πίνακα κατάταξης. Τι σηµαίνει αυτό; Οι άν-
θρωποι έχασαν το δικαίωµα ένστασης. Δεν ήξεραν ούτε πού θα
πάνε, µε βάση την εργασιακή τους εµπειρία, ούτε πότε θα απο-
κτήσουν το δικαίωµα και την ίδια ώρα που συµβαίνει αυτό, κά-
ποιοι ειδοποιήθηκαν επιλεκτικά, πέρασαν από συνέντευξη και
είναι οι µόνοι, ελάχιστοι, που απέκτησαν το δικαίωµα να κάνουν
ένσταση. 

Αυτό δεν συµβαίνει στους διαγωνισµούς και οφείλει να µη συµ-
βαίνει. Οι ενστάσεις των υποψηφίων στοιχειοθετούν λάθη και πα-
ραλείψεις στον υπολογισµό των τυπικών προσόντων, αλλά και
αυθαίρετες αλλαγές στη µοριοδότηση των συνεντεύξεων. Γιατί
όταν γίνεται επαναϋπολογισµός µετά από την επιτροπή και µετά
από την ένσταση, δεν µπορεί να γίνεται χωρίς να επαναληφθεί
κάποια διαδικασία. Άρα, έχουµε πρόβληµα. 

Επίσης, ο κανονισµός και η προκήρυξη του διαγωνισµού προ-
έβλεπε αµέσως διαδικασία συνέντευξης για τους δέκα πρώτους.
Δεν εκλήθησαν αυτοί οι δέκα πρώτοι. Κάποιος πρέπει να µας εξη-
γήσει γιατί δεν εκλήθησαν αυτοί οι δέκα πρώτοι. Εκλήθη, αντιθέ-
τως, ένας τεράστιος αριθµός συµµετεχόντων, ενώ άλλοι υποψή-
φιοι που πληρούσαν τα τυπικά προσόντα, είχαν όλες τις προϋπο-
θέσεις, δεν εκλήθησαν καθόλου για καµµία συνέντευξη, χωρίς
καµµία αιτιολόγηση. Απορία και εδώ. 

Εγώ θέλω σήµερα να λύσω απορίες. Και αν θέλετε να βάλουµε
και επί τάπητος µία σειρά από προβλήµατα που υπάρχουν στο
κοµµάτι των ναρκωτικών και ταλανίζουν το µέλλον αυτού του
τόπου. 

Πάµε τώρα στη διαδικασία των συνεντεύξεων. Γίνονται οι συ-
νεντεύξεις. Μερικές έγιναν διαδικτυακά και µερικές διά ζώσης.
Σε αυτές που έγιναν διαδικτυακά από την πενταµελή επιτροπή
συµµετείχαν ένα ή δύο µέλη. Οι άλλοι είχαν κλειστές και κάµερες
και µικρόφωνα. Στη διά ζώσης από τα πέντε µέλη εµφανίστηκαν
τα µισά ή λιγότερο από τα µισά. Πάει και η διαδικασία των συνε-
ντεύξεων. Έχουµε που έχουµε τις ενστάσεις µας για τη διαδικα-
σία των συνεντεύξεων και την πιθανότητα να υπάρχει διαβλητή
διαδικασία, άµα έχεις και απουσία της πενταµελούς επιτροπής,
τι να ελπίζει κάποιος ότι έχει γίνει ορθά σε αυτόν τον διαγωνισµό;

Το αποτέλεσµα; Έχουµε δεκάδες έµπειρους εργαζόµενους
που εργάζονται χρόνια στον ΟΚΑΝΑ ως συµβασιούχοι, έχουν
αποκτήσει πείρα, ξέρουν το ζήτηµα και µε αυτή τη µορφή του
διαγωνισµού µετατρέπονται σε ανεπαρκείς, αποκλείονται από
την τελική κατάταξη και οι ανάγκες του ΟΚΑΝΑ σε σταθερό προ-
σωπικό και υπηρεσίες παραµένουν τεράστιες και ακάλυπτες.

Θα ήθελα κάποιες εξηγήσεις. Και νοµίζω ότι δεν χρειάζεται να
το αναφέρω εδώ, για να µην φάω χρόνο από τα ελάχιστα λεπτά
που έχω, µιλάω για την προκήρυξη 631 µέχρι την 637 της 21-11-
2022 και την άλλη που έγινε επίσης, το 2023. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ.
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Αθανάσιος

Πλεύρης.
Ορίστε, κύριε Πλεύρη, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ.
Κυρία Κανέλλη, θα καταθέσω εδώ και όλα τα σχετικά τα οποία

επικαλείστε και για τον τρόπο των προκηρύξεων και τις δηµοσι-
εύσεις που υπήρχαν και τα πρακτικά τα οποία εξετάστηκαν. Και
απαντώ συγκεκριµένα στα ερωτήµατα τα οποία βάζετε.

Είναι µία προκήρυξη η οποία αφορούσε σε εβδοµήντα θέσεις
και κατατέθηκαν χίλιες εκατόν ογδόντα τρεις αιτήσεις. Η µοριο-
δότηση ήταν σε τρία επίπεδα: Μοριοδότηση βάσει τυπικών και
εκπαιδευτικών προσόντων µε συντελεστή 33%, βάσει εργασιακής
εµπειρίας 33% και βάσει συνέντευξης 34%. Από τις χίλιες εκατόν

ογδόντα τρεις αιτήσεις για τις εβδοµήντα θέσεις υπεβλήθησαν
σαράντα µία ενστάσεις, εκ των οποίων οι τριάντα έξι έγιναν δε-
κτές. Σαράντα µία ενστάσεις είναι πάρα πολύ λίγες µε βάση τις
αιτήσεις οι οποίες υπήρχαν.

Και µε συγχωρείτε, µε τα στοιχεία που έχω και θα σας πω εδώ,
δεν υπήρξε θέµα να µην µπορούν να κάνουν ενστάσεις αναφο-
ρικά. Πρώτα απ’ όλα αναφορικώς µε την πρώτη δηµοσίευση που
λέτε, πριν από τη συνέντευξη γίνεται η προσωρινή κατάσταση η
οποία αφορά στα κριτήρια πώς έχουν αξιολογηθεί, α’ και β’, δη-
λαδή τα κριτήρια που έχουν να κάνουν µε τα τυπικά προσόντα
και µε την εργασιακή εµπειρία. Σε αυτό το πλαίσιο υπήρχε δυνα-
τότητα υποβολής ένστασης. Και προφανώς ήταν προσωρινό.
Γιατί ήταν προσωρινό; Γιατί δεν είχε υποβληθεί η συνέντευξη. Το
σύνολο των ενστάσεων που κατατέθηκαν, απαντήθηκαν. 

Έρχεστε σε ένα σηµείο -το οποίο, προφανώς, το έχουν επιση-
µάνει αυτοί που διαµαρτύρονται και σας έθεσαν τα ζητήµατα-
στο ποιοι έπρεπε να κληθούν για συνέντευξη. Δεν έπρεπε να κλη-
θούν οι δέκα πρώτοι αορίστως. Ρητώς αναφέρεται το εξής: Βάσει
της σειράς κατάταξης, όπως θα προκύψει από τη βαθµολόγηση
α’ και β’ κατόπιν της εξέτασης των ενστάσεων, θα κληθούν να
συµµετέχουν σε δοµηµένη συνέντευξη οι δέκα πρώτοι εκ των
υποψηφίων ανά νοµό και θέση. Εάν ο ρυθµός των εν λόγω υπο-
ψηφίων είναι µικρότερος των δέκα, τότε θα κληθεί το σύνολο των
υποψηφίων. 

Δηλαδή, στις περιπτώσεις που είχαµε πάνω από µία θέση, δεν
ήταν δέκα. Ήταν ο αριθµός ο παραπάνω γιατί ακριβώς είναι ανά
θέση και ανά νοµό. Κλήθηκαν, λοιπόν, σε συνέντευξη ο µεγαλύ-
τερος αριθµός που µπορούσε µε βάση την υψηλότερη µοριοδό-
τηση. 

Αναφέρεστε σε καταγγελίες για την επιτροπή. Δεν προκύπτει.
Είχε τη νόµιµη σύνθεση απολύτως. Έγιναν συνεντεύξεις και µε
διαδικτυακό τρόπο. Ο τρόπος ο οποίος θα γίνει η συνέντευξη και
οι ερωτήσεις οι οποίες θα υποβληθούν, προφανώς, είναι στο
πλαίσιο του ελεγκτικού οργάνου το οποίο κάνει τη συνέντευξη.
Και κατέληξαν στο να υπάρχουν τα αποτελέσµατα όπως έγινε η
τελική αξιολόγηση. 

Στο σύνολο, λοιπόν, των αιτιάσεων και η δηµοσιοποίηση υπήρ-
ξε και ο χρόνος των ενστάσεων υπήρξε και ο κόσµος που κλή-
θηκε στη συνέντευξη κλήθηκε ακριβώς βάσει της προκήρυξης
και η συνέντευξη έγινε µε τον τρόπο ο οποίος ορίζεται από νό-
µιµη σύνθεση. 

Και υπό αυτή την έννοια, δεν τίθεται κάποιο θέµα ακύρωσης
της συγκεκριµένης προκήρυξης. 

Καταθέτω και στα Πρακτικά, όπως τα ζήτησα από τον ΟΚΑΝΑ
λόγω της ερώτησης του κοινοβουλευτικού ελέγχου, το σύνολο
των εγγράφων που δείχνουν ότι στη συγκεκριµένη προκήρυξη,
για τη διαδικασία των συνεντεύξεων και των ενστάσεων, ακολου-
θήθηκε ακριβώς η διαδικασία η οποία ακολουθείται και δεν τίθε-
ται κάποιο θέµα νοµιµότητας του συγκεκριµένου διαγωνισµού για
τις συγκεκριµένες προκηρύξεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υγείας κ. Αθανάσιος Πλεύρης
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Ορίστε, κυρία Κανέλλη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν έχω κανένα λόγο να µην τα δω, να µην

τα διαβάσω και να µην τα µελετήσω, αλλά φαντάζοµαι ότι και
εσείς θα δεχθείτε ότι δεν έχουν κανέναν λόγο να φανταστούν µε
βάση την εµπειρία τους όσοι πήραν µέρος στο διαγωνισµό και
διαµαρτύρονται για µία συνέντευξη, στην οποία έλειπαν τα µισά
µέλη της επιτροπής. Εγώ δεν µίλησα για τη νοµιµότητα της σύν-
θεσης. Προφανώς, συντεθειµένη νόµιµα θα ήταν, αλλά άµα δεν
εµφανιστεί και δεν δουλέψει, εκ των πραγµάτων, ίσως, να µην
υπάρχει. Και δηµιουργεί υποψίες. 

Δεύτερον, ξέρετε τι εύρος γνώσεων απαιτούσε η προκήρυξη
του διαγωνισµού; Όταν η συνέντευξη είναι δίλεπτη µε µία ή δυο
ερωτήσεις -και εγώ και εσείς, κύριε Πλεύρη, έχετε περάσει από
εξετάσεις, και από προφορικές, φαντάζοµαι και από γραπτές-,
δεν µπορεί να µη σου δηµιουργηθεί µέσα σου η πεποίθηση ότι
µε δύο ερωτήσεις µιλάµε για ένα «ξεπέταγµα» το οποίο δεν είναι

10446 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



αξιοπρεπές για κανέναν εργαζόµενο. 
Επίσης, οι σαράντα µία ενστάσεις διαµορφώθηκαν µε βάση την

προσωρινότητα του καταλόγου και τον τρόπο µε τον οποίον αντι-
µετωπίστηκε το ζήτηµα. 

Τώρα, εδώ υπάρχει κάτι λεπτό στο οποίο θα συµφωνήσετε.
Αποκλείεται να µη συµφωνήσετε. Και πάνω σε αυτό πατάµε και
εµείς να σας κάνουµε την ερώτηση, επί της ουσίας. Ο ΟΚΑΝΑ
ούτως ή άλλως είναι υποστελεχωµένος. Είναι πάρα πολλές πια
οι υπηρεσίες, πάρα πολλά τα κέντρα ηµερήσιας χρήσης. Ξέρετε
τι εννοώ. Όλο το πράγµα είναι προσανατολισµένο σε µία µείωση
της βλάβης. Αυτή η µείωση της βλάβης δεν αποδίδει και το ξέ-
ρετε. Ευτυχώς, υπάρχουν επιστήµονες στο πανεπιστήµιο, γιατροί
κ.λπ. και από εκεί έχουµε πάρει κι εµείς πάρα πολλά στοιχεία. Το
ζήτηµα παραµένει τεράστιο. 

Τι θέλω να πω; Οι εργαζόµενοι στον ΟΚΑΝΑ, όπως φαίνεται
και από την προκήρυξη -γιατί µου µιλήσατε ανά νοµό- ταλανίζο-
νται πέρα από την πολλαπλότητα των µορφών των σχέσεων,
καθώς είναι συµβασιούχοι αορίστου χρόνου, µικρού, µισού –το
γνωστό που συµβαίνει στην Ελλάδα µετά από την καταστροφή
των εργασιακών σχέσεων- δεν πάνε και µένουν σε µία θέση να
αποκτήσουν πείρα. Υπάρχει διαρκής κινητικότητα από υπηρεσία
σε υπηρεσία, από οργανισµό σε οργανισµό, από κέντρο σε κέ-
ντρο. Οπότε όταν λέτε ότι υπήρχε στην προκήρυξη ότι είναι τρεις
θέσεις για τη Λάρισα, δύο για τη Θεσσαλονίκη, τέσσερις εκεί, δεν
υπήρχε. Αυτοί που πήγαιναν, δεν ξέρανε πού θα πάνε, εκ των
πραγµάτων. Εποµένως, πώς µου λέτε ότι δεν φωνάξατε τους δέ-
κα πρώτους, γιατί τους φωνάζατε ανά νοµό; Υπήρχε στην προ-
κήρυξη µέσα ότι είναι τρεις θέσεις για τη Θεσσαλονίκη, τέσσερις
για τη Λάρισα και πέντε για την Κρήτη; Όχι. Η προκήρυξη ήταν
γενική. Άρα, οι δέκα πρώτοι εκ των πραγµάτων πάνε στη γενική
κατάταξη. Και εγώ το ανέφερα ως τυπικό δείγµα παρατυπίας και
τρόπου µε τον οποίο έγινε ο διαγωνισµός. 

Πάµε τώρα λίγο στην ουσία. Στο πλαίσιο της πολιτικής, γενικώς
και των ευρωπαϊκών κρατών και του ελληνικού. Υπάρχουν κάποια
στοιχεία τα οποία είναι βαθιά ανησυχητικά. Έχουµε και τετρα-
πλασιασµό, εξαπλασιασµό και οκταπλασιασµό χρήσης ναρκωτι-
κών ουσιών µε διαφορές, µε πρώτη την κάνναβη. Ο Παγκόσµιος
Οργανισµός του ΟΗΕ –όχι εγώ- για την Καταπολέµηση των Ναρ-
κωτικών αναφέρει ότι υπάρχει τεράστια αύξηση. Δεν θέλω να λέω
νούµερα. Είναι, για να τροµάζεις. Υπάρχει τεράστια αύξηση, εξα-
πλασιασµός των ψυχωσικών συνδροµών από τη χρήση κάνναβης
που έχει γενικευθεί και είναι πρώτη εδώ. 

Έχετε προχωρήσει στη χρήση υποκατάστατων, πολύ πρό-
σφατα, µε νοµοσχέδιο. Στη Γαλλία και στην Κροατία οι θάνατοι
από το υποκατάστατο µεθαδόνη ξεπερνούν πια τους θανάτους
χρηστών από ηρωίνη. Μιλάµε για το υποκατάστατο! Πάµε τώρα
στο πιο φθηνό υποκατάστατο, τη βουπρενορφίνη. Εδώ δεν θέλω
να γίνω και ειδική ούτε θέλω αυτά να τα επαναλαµβάνω δηµο-
σίως. Αλήθεια σας το λέω. 

Είναι πιο φτηνή από τη µεθαδόνη. Γιατί; Βαστάει περισσότερο,
άρα αφού βαστάει περισσότερο ως υποκατάστατο, χρειαζόµαστε
λιγότερο προσωπικό, γιατί έχουµε λιγότερη επανάκαµψη. 

Συνέβη κάτι, για παράδειγµα, µέσα στον καιρό της πανδηµίας
-που να φανταστεί κάποιος- αλλά αυτές είναι πολιτικές επιλογές
που δείχνουν προς τα πού θέλει να πάει. Πάµε στη µείωση της
βλάβης. Είπαµε να το εξαλείψουµε ως φαινόµενο; Εµείς είµαστε
υπέρ της εξάλειψης του φαινοµένου. Είµαστε υπέρ και της «στε-
γνής» θεραπείας. Εντάξει, αυτά τα λέµε χρόνια. Κάποια στιγµή
έρχεται και µας ακούει η κοινωνία, όταν βρίσκεται αντιµέτωπη µε
το πρόβληµα.

Προσέξτε τώρα τι έχει συµβεί και πώς ξέφυγε και σε έναν
βαθµό το πράγµα. Στη διάρκεια της πανδηµίας οι δόσεις δίνονταν
πέντε-πέντε. Πήγαιναν µία επίσκεψη, δίνονταν πέντε-πέντε οι δό-
σεις. Και καταλαβαίνετε τι σηµαίνει αυτό για την πιάτσα. Η άνοδοι
στα λύµατα που αποδείχτηκαν είναι φοβερές. Και περάσαµε και
σε άλλα υλικά. Λέω υλικά, να µην πω ουσίες. Ειλικρινά σας το
λέω. Το πράγµα αρχίζει και παίρνει πολύ µεγάλες διαστάσεις.
Όταν έχουµε 2 έως 2,3% µε τα διεθνή στοιχεία του Ευρωπαϊκού
Κέντρου ανά χίλια άτοµα από δεκαπέντε µέχρι εξήντα πέντε
ετών, µιλάµε για πολύ µεγάλο αριθµό που έχουν κάνει χρήση ή
κάνουν χρήση. 

Κατ’ αυτή την έννοια, χρειάζεται πιο συνολική προσέγγιση του
ζητήµατος. Χρειάζονται προσλήψεις προσωπικού µε σταθερές
σχέσεις. Χρειάζονται µελέτες, µία µελέτη επιτέλους να κάνουµε,
µία µελέτη. Η τελευταία είναι από το ΕΠΙΨΥ του 2014 και υπάρ-
χουν εκτιµήσεις του EKTEΠΝ που υπολογίζουν αυτό το πράγµα
που σας λέω. Τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία για το ’22 δείχνουν
ότι συνολικά έλαβαν θεραπεία έντεκα χιλιάδες επτακόσια επτά
άτοµα. Τα εννιά χιλιάδες, περίπου, υποκατάστασης και τα υπό-
λοιπα µπήκαν σε θεραπευτικά προγράµµατα. Δεν αντιµετωπίζεται
έτσι το ζήτηµα. Είναι πολυδιασπασµένο. Είναι αµελέτητο. Δυστυ-
χώς, φτάσαµε να έχουµε περισσότερο χρήση κάνναβης στην Ελ-
λάδα από την Αµερική, την Ευρώπη και την Αυστραλία. Είµαστε
η νούµερο ένα χώρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κυρία Κανέλλη.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Και επειδή δεν υπάρχει µέλλον…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Είναι πολύ σοβαρό το

θέµα, είναι για Ολοµέλεια. Δεν είναι της ερώτησης.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: ...σε κοινωνίες που µαστουρώνονται για να

βγουν από τα προβλήµατα και ειδικά η νεολαία. Συγγνώµη για
την έκφραση. Ξέρω ότι είναι άσχηµη, αλλά, δυστυχώς, είναι συ-
νταυτισµένη µε την ασχήµια της εξάρτησης από τις ουσίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Ορίστε, κύριε Πλεύρη. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία Κανέλλη,

βάζετε ένα ευρύτερο θέµα και πραγµατικά το θέµα της αντιµε-
τώπισης των ναρκωτικών είναι πολυπαραγοντικό. Έχει να κάνει
και µε το κοµµάτι του ελέγχου του εµπορίου ναρκωτικών. Έχει
να κάνει και µε τις αυστηρές ποινές, που ειδικά η συγκεκριµένη
Κυβέρνηση έχει ένα πλαίσιο πάρα πολύ αυστηρό στην αντιµετώ-
πιση των ναρκωτικών και αυτή τη στιγµή στη χώρα µας υπάρχουν
και οι πιο αυστηρές ποινές. Έχει να κάνει µε ένα θέµα που θέτετε
ως κόµµα και το έχω ακούσει, κατά πόσο θα πάµε στη µείωση
της βλάβης ή στην πλήρη εξάλειψη. 

Εµείς θεωρούµε ότι και τα δύο µπορούν να λειτουργήσουν. Και
πραγµατικά θα ήθελα να πω από αυτό εδώ το Βήµα αυτά τα
οποία έχουν γίνει όλο το τελευταίο διάστηµα και εγώ είµαι πάρα
πολύ περήφανος για τη δουλειά του ΟΚΑΝΑ, των εργαζοµένων,
του Προέδρου κ. Θεοχάρη, αλλά και της συνεργασίας που υπάρ-
χει µε τον Δήµαρχο Αθηναίων Κώστα Μπακογιάννη. 

Δηµιουργήσαµε τον πρώτο χώρο εποπτευόµενης χρήσης για
δώδεκα άτοµα στο κέντρο της Αθήνας και το πρώτο δεκάµηνο
κάνανε χρήση είκοσι δύο χιλιάδες άτοµα. Άρα, βλέπετε ότι και το
κοµµάτι που συνδέεται µε τη µείωση της βλάβης έχει πολύ µε-
γάλη σηµασία. 

Δηµιουργήθηκε το πρώτο υπνωτήριο για τοξικοεξαρτηµένους
στην Αθήνα και λειτουργούν αυτή τη στιγµή τέσσερα σε όλη την
Αττική και πρέπει να αυξηθούν αυτά, ώστε να µην έχουµε το φαι-
νόµενο οι χρήστες να βρίσκονται, ουσιαστικά, σε κατάσταση
αστεγίας, αλλά να µπορούν να έχουν ανθρώπινες συνθήκες.

Δώσαµε τη δυνατότητα της ναλοξόνης –η ναλοξόνη στην πρα-
γµατικότητα σώζει ζωές τοξικοεξαρτηµένων οι οποίοι έχουν λάβει
δόση ναρκωτικών- και τη δυνατότητα επαγγελµατίες υγείας και
ΜΚΟ να µπορούν να χρησιµοποιούν την ναλοξόνη για να σώζουν
ανθρώπους. 

Άρα, αυτό µπορεί να µη λύνει το πρόβληµα, στην έννοια που
λέτε, αλλά περιορίζει όσο το δυνατόν γίνεται στην εποπτευόµενη
χρήση, στην καλύτερη παρουσία αυτών των ανθρώπων σε δοµές
και τους δίνεται η δυνατότητα, ξεκινώντας από αυτό το πρό-
γραµµα, που η πολιτεία είναι δίπλα τους ακόµα και τη στιγµή που
κάνουν την χρήση τους, να µπορούν να µπούνε σε προγράµµατα.
Και εκεί πέρα προφανώς µπορεί να υπάρχουν και προγράµµατα
είτε της µίας είτε της άλλης κατεύθυνσης. 

Όµως, το σηµαντικό είναι αυτοί οι άνθρωποι να µπουν στα προ-
γράµµατα, να τους δει η κοινωνία. 

Παράλληλα, σε όλο αυτό το πλαίσιο, επειδή αναφερθήκατε,
ουσιαστικά δεν είναι όπως τα λέτε µε τη βουπρενορφίνη. Είναι
23 ευρώ το κόστος τον µήνα ανά άτοµο, ενώ µε τη µεθαδόνη είναι
10 ευρώ. Άρα, ουσιαστικά είναι και πιο ακριβή θεραπεία και το
όλο πλαίσιο το οποίο λειτουργήσαµε, ξεκινώντας και από την
Αθήνα και συζητώντας µε τις γειτονιές οι οποίες έχουν πρόβληµα
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και εξηγώντας σ’ αυτές τις γειτονιές ότι όταν αυτό το πρόβληµα
το ρυθµίζουµε και το οριοθετούµε µέσα σε κάποιες δοµές και δί-
νοντας σε αυτούς τους ανθρώπους τη δυνατότητα όχι να περ-
νάµε και να τους κοιτάµε και να περνάµε στο απέναντι πεζο-
δρόµιο, αλλά να τους δώσουµε τη δυνατότητα να µπουν µέσα,
να έρθουν σε επαφή µε τους εργαζόµενους στον ΟΚΑΝΑ, να έρ-
θουν σε επαφή µε τις δοµές και να τους δοθεί η δυνατότητα να
µπουν σε προγράµµατα, ναι, αυτό είναι βασικό βήµα για την αντι-
µετώπιση. 

Εκεί πέρα σίγουρα πρέπει να σπάσουµε τη σκληρή διαδροµή
του εµπορίου, γιατί δύο είναι οι κατευθύνσεις για τον περιορισµό
των ναρκωτικών και θα συµφωνήσω πολύ σε αυτό που λέτε.
Θεωρώ πολύ ανησυχητικό αυτό που µεταφέρεται σε νέες γενιές
σιγά-σιγά ότι η χρήση της κάνναβης δεν είναι κάτι φοβερό ή η
κουβέντα για ελαφριά ή βαριά ναρκωτικά. Όχι, ναρκωτικά είναι
και το ίδιο επικίνδυνα είναι και αν δούµε και τις µελέτες οι οποίες
γίνονται και από τη δηµόσια υγεία για τις µακροχρόνιες συνέ-
πειες της κάνναβης, τότε πραγµατικά το µεγαλύτερο έγκληµα
που κάνουµε στη νεολαία είναι να αφήνουµε µία εικόνα ότι, τέλος
πάντων, το χασίς δεν είναι τίποτα. Όχι, είναι ναρκωτικά και εκεί
πέρα πρέπει να κόβεται σκληροπυρηνικά όλη η διαδροµή του
εµπορίου και, παράλληλα, στους ανθρώπους οι οποίοι έχουν
εξάρτηση να τους δίνεται η δυνατότητα. 

Ξέρω την κουβέντα που κάνετε. Έχω ακούσει µε µεγάλη προ-
σοχή και από το παρελθόν τις θέσεις του κόµµατός σας, που δεν
πιστεύετε στη µείωση της βλάβης. Θέλετε απ’ ευθείας την άλλη
κατεύθυνση. Η πολιτεία έχει ακολουθήσει και τις δύο διαδροµές. 

Κλείνοντας, όµως, γιατί ήταν σηµαντική η κουβέντα που κά-
ναµε στο ευρύτερο πλαίσιο αντιµετώπισης των ναρκωτικών, στο
σκέλος του διαγωνισµού για το κοµµάτι των συνεντεύξεων αυτό
το οποίο λέτε, προφανώς, ο κάθε υποψήφιος δεν ξέρει πώς έγινε
η συνέντευξη παρά µόνο η δική του. Θα ήθελα πάντως να εξετά-
σετε και τα έγγραφα τα οποία σας έδωσα, γιατί δεν µπορώ εγώ
να ξέρω τη στιγµή της εξέτασης και αυτό που σας λέει ο κάθε
υποψήφιος. Η εξέταση, προφανώς, γίνεται από µία επιτροπή και
ο κάθε υποψήφιος γνωρίζει την εξέτασή του, αλλά όλο το άλλο
σκέλος που έχει να κάνει µε τα έγγραφα σας τα έχω καταθέσει
και είναι στη διάθεσή σας να δείτε αν τυχόν εκεί πέρα κρίνετε ότι
υπάρχει ένα σηµείο που πρέπει να επανέλθουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Καλή συνέχεια και στους δύο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Πενταλόφου
Θεσσαλονίκης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
δεκαεννέα µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί συνο-
δοί τους από το 10ο Δηµοτικό Σχολείο Μυτιλήνης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 616/27-3-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Πολιτική δίωξη µάχιµης νοσοκοµειακής γιατρού και
συνδικαλίστριας µε εντολή Υπουργού».

Κύριε Αρσένη, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Πλεύρη, µπορείτε να επιστρέψετε στην

Αίθουσα. Σας αφορά η ερώτηση, γιατί ήταν οι δηλώσεις του κ.
Πλεύρη αυτές όταν είχε επισκεφθεί το «Γεννηµατάς»: «Αυτοί µε
τις ντουντούκες δεν χωράνε στον δρόµο µας». 

Το «δεν χωράνε στον δρόµο µας», κύριε Υπουργέ, το είπατε ό-
ταν οι συνδικαλιστές οι εργαζόµενοι, αυτοί που κατά καιρούς µας
λέτε να χειροκροτούµε, βρέθηκαν στον δρόµο σας -στα εγκαίνια
µίας νέας πτέρυγας χορηγίας ενός γνωστού ολιγάρχη, του κ.
Λάτση- για να σας πούνε τα αυτονόητα.

Σας είπαν ότι στο νοσοκοµείο αυτό, στο «Γεννηµατάς», στα
επείγοντα πρέπει να περιµένεις οκτώ µε δέκα ώρες και για να
βρεις κρεβάτι πρέπει να περιµένεις µία ολόκληρη ηµέρα, είκοσι
τέσσερις ώρες.

Έναν µήνα µετά από τα εγκαίνια της άδειας Πτέρυγας «Λάτση»
δεν υπήρξε καµµιά αλλαγή, γιατί χωρίς προσλήψεις, κυρία Γκά-
γκα, δεν αλλάζουν οι καταστάσεις, απλά µε ντουβάρια. Χρειαζό-
µαστε ανθρώπους. Και εσείς δεν θέλετε να προχωρήσετε σε αυ-
τές τις προσλήψεις. Αυτό σας έλεγαν οι άνθρωποι, δεν σας είπαν
κάτι άλλο.

Όµως, εσείς, προφανώς µετά από την εντολή αυτή του κ.
Πλεύρη, φροντίσατε να εκδιωχθεί πολιτικά η συνδικαλίστρια -και
λέω πολιτικά γιατί ήταν πολιτικά τα κριτήριά σας- η Αργυρή Ερω-
τοκρίτου που είχε την ντουντούκα ως συνδικαλίστρια. Και όταν
προσλήφθηκε ως επιµελήτρια Β’ στον «Ευαγγελισµό» σε συγκε-
κριµένη θέση της κάνατε µία εκδικητική µετάθεση, τη στείλατε
βασικά να δουλέψει αντί στην παθολογική κλινική -εκεί όπου είχε
την ανάγκη το νοσοκοµείο- στην Πολυκλινική Αθηνών σε µία
θέση, όπως λέγεται, «ψυγείο».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και θα ήθελα να σας ενηµερώσω -µάλλον δεν το γνωρίζετε κιό-
λας- ότι έχετε καταφέρει να ενώσετε -και ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε- όλον τον ιατρικό κόσµο. Πραγµατικά, ήσασταν πολύ
πετυχηµένοι σε αυτό, αποτύχατε πλήρως στην ουσία της πολιτι-
κής σας δίωξης, γιατί φαντάζεστε ότι η κ. Ερωτοκρίτου θα είναι
εκεί πέρα στην κινητοποίηση του «Ευαγγελισµού», είτε την έχετε
στείλει στην Πολυκλινική Αθηνών είτε όχι.

Όµως, η ΑΔΕΔΥ εχθές καταγγέλλει εσάς και τον διοικητή του
νοσοκοµείου: «Η Εκτελεστική Επιτροπή της ΑΔΕΔΥ καταγγέλλει
την απαράδεκτη ενέργεια του διοικητή του νοσοκοµείου ενάντια
στη γιατρό Αργυρή Ερωτοκρίτου, µέλους του γενικού συµβου-
λίου της ΟΕΝΓΕ. Αυτή η ενέργεια της διοίκησης συνιστά συνδι-
καλιστική δίωξη στο πρόσωπο της συναδέλφου που βρέθηκε
στην πρώτη γραµµή του αγώνα για την υπεράσπιση του ΕΣΥ ως
µέλος του γενικού συµβουλίου της ΟΕΝΓΕ και του σωµατείου ερ-
γαζοµένων του Γενικού Νοσοκοµείου Αθηνών ‘’Γεννηµατάς’’.
Απαιτούµε από τη διοίκηση της 1ης ΥΠΕ και την πολιτική ηγεσία
του Υπουργείου Υγείας να ακυρώσουν άµεσα αυτή την έκνοµη,
απαράδεκτη, αυταρχική ενέργεια και να επανατοποθετήσουν τη
συνάδελφο στις Παθολογικές Κλινικές του Νοσοκοµείου ‘’Ευαγ-
γελισµός’’, στο οποίο και προσλήφθηκε».

Και εµείς συνυπογράφουµε την καταγγελία αυτή και σας ζη-
τάµε άµεσα να προβείτε στην επανόρθωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Πριν δώσω τον λόγο στην Αναπληρώτρια Υπουργό που είναι

από τη Μυτιλήνη, να διευκρινίσουµε ότι τα παιδιά µε τα κίτρινα
είναι από τη Μυτιλήνη, τα παιδιά από τον Πεντάλοφο είναι από
την άλλη πλευρά.

Κυρία Υπουργέ, καληµέρα! Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Κα-

ληµέρα, κύριε Πρόεδρε! Καληµέρα, κύριε Αρσένη! Καληµέρα,
παιδιά!

Κατ’ αρχάς, να ξεκινήσουµε µε το πρώτο, να ξεκινήσουµε από
τα εγκαίνια που έγιναν στο Γενικό Κρατικό επειδή τα αναφέρετε.
Είµαι η πρώτη που είπα εκεί στο Γενικό Κρατικό ότι «κοιτάξτε, σή-
µερα γιορτάζουµε κάτι, γιορτάζουµε µία δωρεά, σηµαντική δω-
ρεά, που έκανε ένα ίδρυµα για τα επείγοντα περιστατικά του
‘’Γεννηµατάς’’, ώστε οι άρρωστοι που προσέρχονται στο ‘’Γεννη-
µατάς’’ να µπορούν να έχουν καλύτερη φροντίδα». Τις ηµέρες
της γιορτής, λοιπόν, πρέπει να συµπεριφερόµαστε ανάλογα και
να τιµούµε και τους δωρητές και τη δουλειά που γίνεται µέσα στα
νοσοκοµεία. Υπάρχουν ηµέρες για διαµαρτυρία, είναι άλλες, δεν
πάµε να διαµαρτυρηθούµε την ώρα που γίνεται ο αγιασµός και
την ώρα που γίνεται ένα χαρµόσυνο γεγονός για το νοσοκοµείο.
Στην Ελλάδα πρέπει να ξεχωρίσουµε πότε διαµαρτυρόµαστε,
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πού διαµαρτυρόµαστε και µε ποιον τρόπο.
Να πω τι έκαναν οι συνδικαλιστές και το είπε ο Υπουργός έτσι

και δίκιο είχε; Το είπα και εγώ ότι πρέπει να διαχωρίζουµε τα πρά-
γµατα. Σε ένα νοσοκοµείο όπου νοσηλεύονται άνθρωποι και που
είναι δηµόσιο κτήριο κρεµιέται ένα πανό σε τρεις ορόφους και εν
συνεχεία βγαίνουν µε την ντουντούκα σε έναν χώρο όπου νοση-
λεύονται άρρωστοι. Πόσος σεβασµός είναι αυτός στον άρρωστο;
Πρώτα απ’ όλα, λοιπόν, οι υγειονοµικοί πρέπει να σεβαστούν το
δικό τους το επάγγελµα και τον εαυτό τους και τους αρρώστους
τους. Πρώτα και κύρια γι’ αυτούς δουλεύουµε οι υγειονοµικοί.
Δεν δουλεύουµε για τους εαυτούς µας, πρώτα για τους αρρώ-
στους δουλεύουµε.

Να πάω, λοιπόν, στο θέµα της συναδέλφου. Η συνάδελφος,
πράγµατι, διορίστηκε στο Νοσοκοµείο «Ευαγγελισµός» το οποίο
είναι ενοποιηµένο, ο «Ευαγγελισµός» και η Πολυκλινική αποτε-
λούν ένα νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου.

Σε αυτόν τον οργανισµό έχει σαράντα µία οργανικές θέσεις
παθολόγων και υπηρετούν αυτή τη στιγµή µόνιµοι, νοµίζω, τριά-
ντα επτά και επικουρικοί, αν δεν κάνω λάθος, ένας παραπάνω
από τις οργανικές θέσεις, πέντε επικουρικοί. Άρα, το νοσοκοµείο
έχει τους γιατρούς που χρειάζεται. Και από την άλλη, το νοσο-
κοµείο προσφέρει ένα πάρα πολύ σηµαντικό έργο στην Πολυκλι-
νική, σε µία περιοχή της Αθήνας που δεν είναι κόσµος µε υψηλές
οικονοµικές δυνατότητες, σε ένα µέρος που χρειάζεται να κάνει
εξωτερικά ιατρεία και που χρειάζεται καλούς γιατρούς στα εξω-
τερικά ιατρεία. 

Υπήρξα διευθύντρια ιατρικής υπηρεσίας επί σειρά ετών στο
«Σωτηρία», έξι για την ακρίβεια, έκανα πολλές εισηγήσεις, δεν
ήταν πάντα αποδεκτές από τη διοίκηση. Είναι µέσα στα νοµικά
τους δικαιώµατα. Μπορεί η διοίκηση να έχει άλλη άποψη και να
κάνει άλλες τοποθετήσεις και κάνουν συχνά οι διοικήσεις. Για το
αν συµφωνούµε πάντα, µπορεί και να µη συµφωνούµε, αλλά πά-
ντως είναι µέσα στα νοµικά τους δικαιώµατα. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση πάντως ο «Ευαγγελισµός» έχει
πληρότητα οργανικών θέσεων, δηλαδή είναι όλες καλυµµένες
είτε µε µόνιµο είτε µε επικουρικό προσωπικό, βγαίνει η δουλειά,
χρειάζονται άνθρωποι στα εξωτερικά ιατρεία και θεωρώ τιµή για
έναν γιατρό να προσφέρει δουλειά στα εξωτερικά ιατρεία σε µία
περιοχή, µέρος του νοσοκοµείου, όχι µέρος άλλης υγειονοµικής
µονάδας και παράλληλα, να κάνει εφηµερίες στον «Ευαγγελισµό»
που πράγµατι έχει πολύ θέµα στις εφηµερίες, καθώς κατακλύζε-
ται από κόσµο και αυτό είναι κάτι που πρέπει πραγµατικά όλοι
µαζί να λύσουµε.

Επειδή είπατε και για τα ράντζα κι επειδή είµαι τριάντα χρόνια
γιατρός του ΕΣΥ, είχαµε πάντα ράντζα, έχουµε λιγότερα τώρα
γιατί έχουµε κάνει διάφορες ενέργειες, όπως, παραδείγµατος
χάριν, τη σύνδεση του «Ευαγγελισµού» µε το ΝΙΜΙΤΣ και τη σύν-
δεση των άλλων νοσοκοµείων που έχουν ράντζα στο τέλος της
εφηµερίας τους µε ιδιωτικές κλινικές τις οποίες δεν πληρώνει ο
ασθενής και τα ράντζα έχουν περίπου εκµηδενιστεί. 

Άρα, να ξεκινήσουµε από εκεί, σε σχέση µε το πώς ήµασταν
ακόµη και τον Ιανουάριο αυτού του χρόνου. Μέχρι τώρα τα ρά-
ντζα έχουν µειωθεί κατά 80%. Να βάλουµε, λοιπόν, τα πράγµατα
µε τη σειρά τους. 

Πρώτον, µας ενδιαφέρουν πάρα πολύ τα ΤΕΠ και η εξυπηρέ-
τηση των ασθενών, µας ενδιαφέρει να µειωθεί η ώρα. Για να µει-
ωθεί η ώρα, κάνουµε καλύτερες δοµές και αυτή έγινε στο Γενικό
Κρατικό και θεωρούµε όλοι ότι πρέπει να τιµάται µία τέτοια ενέρ-
γεια και την ηµέρα της γιορτής να γιορτάζουµε και όχι να κατε-
βαίνουµε µε διαµαρτυρίες «Τρως τα λεφτά του κόσµου», την ώρα
που ο άλλος κάνει µία δωρεά στο ελληνικό δηµόσιο. Αυτό είναι
γεγονός. Άρα, να ξεχωρίσουµε λίγο τι σηµαίνει συνδικαλιστική
δράση, πότε παλεύουµε και πότε χαιρόµαστε. 

Κι επίσης, να πω ότι η συνάδελφος εκεί προσφέρει µία πάρα
πολύ σηµαντική δουλειά, δεν πήγε εκεί ως συνδικαλίστρια, τα
χαρτιά της τα ζήτησαν δύο µήνες µετά από τον διορισµό της για
να µπορεί να παίρνει τις συνδικαλιστικές άδειες.

Και για να βάζουµε, επίσης, τα πράγµατα στη θέση τους, είναι
πάρα πολύ σηµαντικές οι συνδικαλιστικές άδειες, είναι επίσης
πολύ σηµαντικό για έναν άνθρωπο που εργάζεται στην υγεία να
προσφέρει έργο στην υγεία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Έχετε τον λόγο, κύριε Αρσένη.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Γκάγκα, κοιτάξτε, δεν είστε γυµνασιάρχης να λέτε στα

παιδιά πότε θα διαµαρτύρονται και ποτέ δεν θα διαµαρτύρονται.
Η συνδικαλιστική δράση προβλέπεται από το Σύνταγµα και τους
νόµους. Δεν θα ορίσετε εσείς πότε είναι δέον κάποιος να την
ασκεί και πότε δεν είναι δέον.

Αν σας ενδιαφέρουν τα δικαιώµατα των ασθενών, θα έπρεπε
να κάνετε προσλήψεις και να µην είχαµε τις δεκάδες χιλιάδες νε-
κρούς από τον κορωνοϊό εξαιτίας της υποστελέχωσης, όπως κα-
τήγγειλαν οι άνθρωποι µε τους οποίους συνεργαζόσασταν τόσο
καιρό. Όχι, εφόσον έχουµε θρηνήσει όλα αυτά τα θύµατα, να µι-
λάτε για το αν θα ενοχληθούν από µία ντουντούκα για δέκα λεπτά
ή µισή ώρα. 

Μας παρουσιάζετε µία εικόνα πλήρους στελέχωσης των παθο-
λόγων. Να σας διαβάσω πάλι την ανακοίνωση της ΑΔΕΔΥ, κατα-
λαβαίνω ότι ήταν χθεσινή και µπορεί να µην την έχετε διαβάσει.
Πρέπει να τη διαβάσετε προκειµένου να προλάβετε µέχρι την
επόµενη κινητοποίηση στις 4 Απριλίου να ανακαλέσετε αυτή τη
µετάθεση, τη µετακίνηση. 

Βλέπουµε στην ανακοίνωση της ΑΔΕΔΥ να λέει: «Είναι πρό-
κληση να ισχυρίζονται ότι η Ε’ Παθολογική Κλινική δεν έχει ανά-
γκες, την ώρα που παραιτούνται συνάδελφοι γιατροί εξαιτίας της
εντατικοποίησης και καλούν τη συναδέλφισσα Αργυρώ Ερωτο-
κρίτου να συµµετέχει στις εφηµερίες της κλινικής». 

Όµως, πέρα από αυτό, σας είπα πριν ότι ενώσατε όλον τον ια-
τρικό κλάδο. Ενώσατε τον ιατρικό κλάδο ανεξαρτήτως παρατά-
ξεων, κυρία Γκάγκα και κύριε Πλεύρη, που θα έπρεπε να είναι
εδώ να απαντήσει, γιατί δικές του εντολές ήταν το «να φύγουν
από τον δρόµο µας οι ντουντούκες». 

Και ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, κυρία Γκάγκα, και αυτός υπο-
γράφει το ψήφισµα και ζητάει να επιστρέψει η Αργυρώ Ερωτο-
κρίτου στη θέση της και µιλάει στην ανακοίνωσή του για επαγγελ-
µατική εξόντωση. Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών στη συντριπτική
πλειοψηφία των εκλεγµένων εκπροσώπων του πρόσκειται στο
κόµµα σας, κυρία Γκάγκα. Τώρα θα µας πείτε, βέβαια, ότι και η
Πολυκλινική έχει ανάγκες. Ακούστηκε πολύ και αυτό, το είπατε
περίπου και εσείς. 

Τα ερωτήµατα που θέτουν οι γιατροί είναι τα εξής. Γιατί αφού
έχει ανάγκες η Πολυκλινική δεν ορίζετε κάποιον γιατρό παθολόγο
µε µία προκήρυξη, έστω επικουρικό, αφού δεν σας αρέσουν οι
προσλήψεις και θέλετε επικουρικούς; Γιατί, κυρία Γκάγκα, αφού
έχετε τόσες πολλές ανάγκες δεν προχωράτε στις νόµιµες ενέρ-
γειες; Γιατί, κυρία Γκάγκα, δεν στέλνετε εκ περιτροπής όλους
τους παθολόγους του Νοσοκοµείου «Ευαγγελισµός», ώστε να
υπάρχει κάποιος στην Πολυκλινική, χωρίς, όµως, να στερούνται
από εκεί πέρα που κατά κύριο λόγο χάνει ο κόσµος τις ζωές του,
από τον «Ευαγγελισµό»; Γιατί δεν ρωτήσατε αν θέλει κάποιος να
µεταφερθεί εκεί πέρα;

Κοιτάξτε, για να µην κάνουµε τώρα ρητορικά ερωτήµατα, η
απάντηση είναι ξεκάθαρη και τη γνωρίζετε. Είπατε πόσο σας ενό-
χλησε και πως είναι απαράδεκτη, κατά τη γνώµη σας, η συνδικα-
λιστική δράση όταν ενοχλεί εγκαίνια νέων πτερύγων από
ολιγάρχες και ιδρύµατα. Είναι ξεκάθαρο ότι σας ενόχλησε. Είναι
ξεκάθαρο για ποιο λόγο γίνεται αυτή η δίωξη. Έχετε µία ευκαιρία
τώρα να διαβάσετε την ανακοίνωση της ΑΔΕΔΥ, του ιατρικού
συλλόγου και όλων των συλλόγων και να θυµίσω εδώ πέρα ότι
είναι: και η ΟΕΝΓΕ και η ΕΙΝΑΠ και η ΑΔΕΔΥ και ο ιατρικός σύλ-
λογος, και τα σωµατεία εργαζοµένων από όλα τα νοσοκοµεία των
Αθηνών και από την Κρήτη µέχρι τη Μακεδονία και από παντού,
επίσης, γενικότερα όλοι οι σύλλογοι, αλλά και η ΠΟΣΠΕΡΤ, η
ΕΣΠΗΤ, η ΣΕΛΜΑ, Η ΠΕΝΕΝ, το Σωµατείο Εργατοτεχνιτών Με-
τάλλου, τα σωµατεία ΟΤΑ και ούτω καθεξής. Είναι ατελείωτοι οι
φορείς που ενώσατε.

Έχετε µία τελευταία ευκαιρία, πριν από τις 4 Απριλίου πάρτε
πίσω αυτή την απόφαση. Μπορεί να κάνατε λάθος. Πείτε «συγ-
γνώµη κάναµε λάθος». Όµως, µη µας λέτε ότι πρέπει να µάθουν
οι συνδικαλιστές πότε να ασκούν τα δικαιώµατά τους, γιατί αυτό
το προβλέπει το Σύνταγµα και οι νόµοι, όχι εσείς. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε.
Κυρία Γκάγκα, έχετε τον λόγο.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):

Επειδή λέτε ότι δεν κάνουµε προσλήψεις, να σας πω τα εξής.
Προκηρύξαµε τετρακόσιες πενήντα θέσεις γιατρών το καλοκαίρι
µόνο για τα περιφερειακά νοσοκοµεία, για να στελεχωθούν
πρώτα τα περιφερειακά νοσοκοµεία. Προκηρύξαµε, εν συνε-
χεία,,, θέσεις αναισθησιολόγων, θέσεις για ειδικά νοσοκοµεία.
Και πριν από λίγο καιρό προκηρύξαµε οκτακόσιες εξήντα µία θέ-
σεις µόνιµων γιατρών. Δεν έχει γίνει τέτοια προκήρυξη µέσα σε
έναν χώρο την τελευταία δεκαπενταετία. Άρα, δεν έχετε δίκιο ό-
ταν λέτε ότι δεν προκηρύσσουµε. Προκηρύσσουµε θέσεις για-
τρών. Έχουµε προκηρύξει κατ’ επανάληψη. Κάναµε και τώρα τη
µεγαλύτερη προκήρυξη θέσεων µόνιµων γιατρών.

Ότι στο σύστηµα υγείας υπήρξε µία τεράστια υποστελέχωση,
όπως υπήρξε σε όλον τον δηµόσιο τοµέα, νοµίζω ότι το είδαµε
όλοι στη διάρκεια των µνηµονίων, όπου έφευγαν πέντε και ερχό-
ταν ένας. Αυτά τα τελευταία τέσσερα χρόνια ήρθε πάρα πολύς
κόσµος στο ΕΣΥ. Πάρα πολύς κόσµος! Δηλαδή, ποτέ δεν υπήρ-
χαν τόσοι εργαζόµενοι τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια. Οι θέσεις
γίνονται µόνιµες. Οι διαδικασίες στο δηµόσιο είναι αργές. Προ-
κηρύξαµε ήδη από πέρυσι το καλοκαίρι τέσσερις χιλιάδες θέσεις
νοσηλευτών και εννιακόσιες δέκα θέσεις λοιπού προσωπικού. Και
ήδη έχουµε ξεπεράσει τις χίλιες εκατό θέσεις γιατρών και προ-
χωράµε. Άρα, κάνετε λάθος όταν λέτε ότι δεν προκηρύσσουµε.
Πέρα από το επικουρικό προσωπικό, λοιπόν, έχουµε προκηρύξει
και µόνιµο. 

Τώρα, η διοίκηση του κάθε νοσοκοµείου έχει την ευθύνη για
την καλή λειτουργία του νοσοκοµείου. Ο «Ευαγγελισµός» είναι
ένα νοσοκοµείο δύσκολο, µεγάλο, µε µέχρι τώρα καλή διοίκηση,
δηλαδή το νοσοκοµείο λειτουργεί ευνοµούµενα και η λειτουργία
του είναι καλή. 

Μιλήσατε για την πανδηµία. Ήµουν γιατρός στην πανδηµία.
Δεν ήµουν στο Υπουργείο, ήµουν στο Νοσοκοµείο «Σωτηρία», το
µεγαλύτερο κέντρο για τον COVID που είχε περισσότερες από
δεκαπέντε χιλιάδες εισαγωγές και σας διαβεβαιώ ότι τα πήγαµε
εξαιρετικά καλά. Η Ελλάδα ήταν η καλύτερη χώρα στην Ευρώπη
στη διαχείριση της πανδηµίας από τις πρώτες ηµέρες. Για αυτό
και γύρισαν τα παιδιά µας από το εξωτερικό και αισθανόντουσαν
ασφάλεια στην Ελλάδα. Είχαµε, πράγµατι, πάρα πολλά κρού-
σµατα. Είχαµε αρκετό αριθµό ανεµβολίαστων και ένα πολύ µε-
γάλο αντιεµβολιαστικό κίνηµα, που πρέπει να το δούµε όλοι µαζί,
γιατί είναι σηµαντικό για τη δηµόσια υγεία και το µέλλον των παι-
διών µας. Άρα, πρέπει να προχωρήσουµε όλοι µαζί. 

Από εκεί και πέρα, είµαι γιατρός πρώτα απ’ όλα και πιστεύω
ότι οι γιατροί είµαστε εδώ για να κάνουµε έργο για τους ασθε-
νείς. Ως Υπουργείο µιλάµε πρώτα απ’ όλα µε τους ασθενείς και
εν συνεχεία µε όλους τους γιατρούς και επειδή έχω επισκεφτεί
περίπου όλα τα νοσοκοµεία της Ελλάδας, θα µου επιτρέψετε να
σας πω ότι µε τους γιατρούς έχουµε µια πάρα πολύ καλή επαφή,
τους ακούµε και κάνουµε βήµατα προς την κατεύθυνση που θέ-
λουν. 

Άρα, γενικά έχουµε την καλύτερη επαφή µε τα νοσοκοµεία που
είχε ποτέ το Υπουργείο Υγείας µέχρι στιγµής. Δεν νοµίζω ότι
έχουν πάει άλλοι Υπουργοί να δουν όλες τις δοµές και να καθί-
σουν µε κάθε εργαζόµενο και να κουβεντιάσουν, δηλαδή, έτσι
όπως κάνουµε εµείς τώρα. Έχω πάει στα περισσότερα νοσοκο-
µεία όχι µία, αλλά δύο, τρεις και πέντε φορές και µιλάω µε τους
ανθρώπους και ακούω. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Τα στοιχεία δε, κύριε Αρσένη, δεν είναι απαραίτητα από τους
συνδικαλιστικούς φορείς. Είναι τα στοιχεία που µαζεύει το
Υπουργείο µέσω του BI και µέσω των διοικήσεων και µε αυτά τα
στοιχεία πρέπει να πορευτούµε. Ακούω πάρα πολλές φορές για
την υποστελέχωση, για εκείνο και για το άλλο. Να σας πω τα στοι-
χεία: Βλέπουµε την αναλογία νοσηλευτών προς ασθενείς, µε
βάση όχι τους οργανισµούς των νοσοκοµείων που µπορεί να έ-
χουν εκατόν είκοσι κρεβάτια και 16% πληρότητα που έχουµε
συχνά, αλλά µε βάση τις πραγµατικές ανάγκες του νοσοκοµείου. 

Και να προσθέσουµε και κάτι. Υπάρχουν νοσοκοµεία που το

νοσηλευτικό είναι λιγότερο, υπάρχουν νοσοκοµεία όπου το ια-
τρικό είναι λιγότερο και όπου υπάρχουν, κάνουµε ό,τι µπορούµε
για να πληρωθούν οι θέσεις και σας λέω και πάλι ότι έχουµε προ-
κηρύξεις κατ’ επανάληψη. 

Άρα στο Υπουργείο δουλεύουµε µε τα πραγµατικά στοιχεία,
τα οποία επικαιροποιούνται συνεχώς. Ξέρουµε ανά πάσα στιγµή
όχι απλώς πόσοι νοσηλευτές ή πόσο προσωπικό είναι στα νοσο-
κοµεία, αλλά και πόσο προσωπικό έχει µετακινηθεί σε εισροή ή
εκροή, πόσο προσωπικό είναι σε µακροχρόνια άδεια, σε άδεια
µητρότητας, σε άδεια κύησης και µπορούµε και παρακολου-
θούµε και βοηθούµε τις δοµές σε κάθε σηµείο. Και σας λέω και
πάλι είµαστε σε επαφή µε τους ανθρώπους, σε καθηµερινή επα-
φή µε τους εργαζόµενους στα νοσοκοµεία και έτσι θα συνεχί-
σουµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Γκάγκα. 
Καλή συνέχεια και στους δύο.
Προχωρούµε στην επόµενη, την πρώτη µε αριθµό 608/23-3-

2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου
Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ιωάννη Μπαλάφα προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων µε θέµα: «Προώθηση εκκρεµοτήτων που αντιµετωπί-
ζουν τα Κέντρα Διηµέρευσης Ηµερήσιας Φροντίδας (Κ.Δ.Η.Φ.)
για ΑΜΕΑ».

Κύριε Μπαλάφα, καληµέρα σας. Έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Καληµέρα σας, κύριε Πρόεδρε, ευχα-

ριστώ πολύ. 
Κυρία Υπουργέ, η παρούσα επίκαιρη ερώτησή µας είναι, ου-

σιαστικά, συνέχεια µιας ερωτήσεώς µας από τον Δεκέµβριο του
2022, η οποία απαντήθηκε τον Ιανουάριο του 2023, όµως, δυστυ-
χώς, η απάντησή σας -σύµφωνα και µε τη γνώµη των ενδιαφερο-
µένων, αλλά και σύµφωνα µε τη δική µας γνώµη- κάθε άλλο παρά
ικανοποιητική ήταν. 

Με αυτή την έννοια, επανερχόµεθα τονίζοντας ότι τα συσσω-
ρευµένα οικονοµικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα
την περίοδο αυτή λόγω της πανδηµίας και άλλων δυσχερειών τα
Κέντρα Διηµέρευσης Ηµερήσιας Φροντίδας, τα γνωστά ΚΔΗΦ,
καθιστούν εντελώς αναγκαία την άµεση -και αυτό είναι δυνατόν-
επίλυση δύο εκκρεµοτήτων που αντιµετωπίζουν οι φορείς αυτοί. 

Συγκεκριµενοποιώ: Η πρώτη εκκρεµότητα αφορά στην εφαρ-
µογή του ν.4931 του Μαΐου του 2022 µε την έκδοση της προβλε-
πόµενης κοινής υπουργικής αποφάσεως, ώστε να ξεκινήσει επι-
τέλους η διαδικασία υπογραφής συµβάσεων και η χρηµατοδό-
τηση των ΚΔΗΦ για τα νοσήλια-τροφεία απευθείας από τον
ΕΟΠΥΥ, χωρίς την παρεµβολή γονέων και κηδεµόνων, η οποία
διαδικασία είναι χρονοβόρα και γραφειοκρατική. 

Η απάντηση που δώσατε στις 25-1-2023 έλεγε ότι αυτή η κοινή
υπουργική απόφαση βρίσκεται στο τελικό στάδιο επεξεργασίας.
Έχουν περάσει δύο µήνες και -εάν δεν έχω κάποιο κενό στην πλη-
ροφόρησή µου- δεν έχει ακόµα εκδοθεί η κοινή υπουργική από-
φαση. Θα ευχόµουν να κάνω λάθος και να έχει εκδοθεί. 

Εποµένως, το ερώτηµα είναι σαφές και απαιτεί και σαφή απά-
ντηση. Πότε θα εκδοθεί η προβλεπόµενη από το ν.4931/2022
κοινή υπουργική απόφαση, ώστε να υπογραφούν οι συµβάσεις
µεταξύ ΕΟΠΥΥ και ΚΔΗΦ;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε τη δεύτερη εκκρεµότητα που
αφορά στην υλοποίηση του ν.4921 του Απριλίου του 2022, σύµ-
φωνα µε τον οποίον έχει προβλεφθεί από τον νόµο αυτό -τον ψή-
φισε το Κοινοβούλιο- να γίνει πληρωµή των ΚΔΗΦ από την ΕΕΤΑΑ
και για τους ανεµβολίαστους ωφελούµενους εκπαιδευόµενους,
οι οποίοι ήταν εγγεγραµµένοι µεν, αλλά δεν παρακολουθούσαν
το πρόγραµµα στα ΚΔΗΦ στη διάρκεια της πανδηµίας για διάφο-
ρους λόγους. Ιδιαίτερα, η περίοδος που µας ενδιαφέρει είναι από
τον Απρίλιο του 2021 µέχρι τον Σεπτέµβρη του 2022. 

Στην προηγούµενη απάντησή σας, όπως αναφέρθηκα και πριν,
στις 25-1-2023 ουσιαστικά για το ζήτηµα αυτό έχω την εντύπωση
ότι δεν λέτε κάτι.

Στους δε δύο επόµενους µήνες, τους µήνες που µεσολάβησαν
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από την απάντησή σας µέχρι σήµερα, επίσης νοµίζω ότι παραµέ-
νει αναπάντητο και µη προωθούµενο το ζήτηµα. Επαναλαµβάνω
ότι θα ήµουν ευτυχής αν έχω κάνει λάθος. Δεν έχω σαφή ενηµέ-
ρωση και δεν ξέρω αν τις τελευταίες µέρες το έχετε λύσει. 

Η συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση ρωτά πότε θα υλοποιηθεί η
πρόβλεψη του ν.4921/2022, ώστε να εκταµιευθούν τα χρήµατα
της περιόδου της πανδηµίας προς τα ΚΔΗΦ. Η παράκληση είναι,
αν είναι δυνατόν, να υπάρξουν συγκεκριµένες απαντήσεις, για να
µπορούµε κι εµείς συγκεκριµένα να ενηµερώσουµε τους ενδια-
φερόµενους και να ενηµερωθούµε κι εµείς.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι εµείς.
Θα απαντήσει η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-

θέσεων κ. Δόµνα - Μαρία Μιχαηλίδου.
Κυρία Μιχαηλίδου, καληµέρα σας. Έχετε τρία λεπτά.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε!. Σας ευ-
χαριστώ.

Κύριε Βουλευτά, όντως αναφέρεστε σε µια πραγµατική εκκρε-
µότητα, κυρίως στην εκκρεµότητα ρύθµισης του πλαισίου χρη-
µατοδότησης δοµών ΚΔΗΦ από τον ΕΟΠΥΥ, µια εκκρεµότητα
όµως η οποία υπάρχει από το 2012, µια εκκρεµότητα η οποία
υπήρχε και τα τεσσεράµισι χρόνια διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
και δεν δόθηκαν λύσεις. 

Είµαστε στο 2023. Θα µου πείτε: «Δεν δώσαµε λύση από το
2015 µέχρι το 2019 που κυβερνούσε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ, «περσινά ξινά σταφύλια»». Δεν θα διαφωνήσω µαζί σας,
όντως δεν θα διαφωνήσω µαζί σας. 

Το θέµα είναι τι κάνουµε εµείς, πώς αποτυπώνουµε τα προβλή-
µατα και πώς -ακόµα κυριότερα- δίνουµε τις λύσεις. Στην περί-
πτωση των Κέντρων Διηµέρευσης και Ηµερήσιας Φροντίδας, στη
ρύθµιση αλλά και τη χρηµατοδότηση αυτών, όντως έχουµε δώσει
λύση.

Για να αναφερθούµε στο θέµα µας, για εµάς -και νοµίζω ότι
εδώ συµβαδίζουµε- τα Κέντρα Διηµέρευσης και Ηµερήσιας Φρο-
ντίδας Ατόµων µε Αναπηρία είναι ένας θεσµός ουσιαστικός, ένας
θεσµός διηµέρευσης, ένας θεσµός κοινωνικοποίησης των ατό-
µων µε αναπηρία, ένας θεσµός λήψης θεραπειών, εργοθερα-
πειών, λογοθεραπειών, φυσικοθεραπειών, κοινωνικοποίησης των
ατόµων, αλλά πάνω από όλα ένας θεσµός αποϊδρυµατοποίησης
και πρόληψης της ιδρυµατοποίησης. Συνεπώς, είναι χρέος µας
να τα στηρίξουµε και αυτό έχουµε κάνει. 

Θα σας αναφέρω εν τάχει τη δοµή των προβληµάτων και άρα
τη σειρά µε την οποία τα αντιµετωπίσαµε. 

Με την ίδρυσή του ο ΕΟΠΥΥ το 2012 «κληρονόµησε» και όλες
τις υπάρχουσες συµβάσεις µε τα ασφαλιστικά ταµεία, άρα «κλη-
ρονόµησε» και όλα τα συµβόλαια, αν θέλετε, όλες τις συµβάσεις
µε προνοιακές δοµές όπως τα ΚΔΗΦ, οι στέγες υποστηριζόµενης
διαβίωσης, τα θεραπευτήρια, οι µονάδες φροντίδας ηλικιωµένων.
Έπαψε, όµως, να υπογράφει νέες, διότι ο ΕΟΠΠΥ ανήκε στο
Υπουργείο Υγείας, οι δοµές αυτές πλέον το 2012 ανήκαν στο
Υπουργείο Εργασίας και δεν υπήρξε ποτέ ο σωστός µεταβατικός
τρόπος για να µπορέσουν τα δύο αυτά να συνεργαστούν, έτσι
ώστε ο ΕΟΠΠΥ να γνωρίζει το αδειοδοτικό και ρυθµιστικό πλαίσιο
δοµών που πλέον δεν ανήκαν στο ίδιο Υπουργείο, δηλαδή στο
Υπουργείο Υγείας.

Κύριε Πρόεδρε, θα µου δώσετε λίγο χρόνο παραπάνω.
Έτσι ξεκίνησε αυτός ο παραλογισµός -που είναι µεγάλος πα-

ραλογισµός- των ατοµικών αιτηµάτων. Αντί, δηλαδή, να κάνει αί-
τηση η δοµή στον ΕΟΠΥΥ, έκανε αίτηση ο ίδιος ο δικαιούχος
στον ΕΟΠΥΥ, µε αποτέλεσµα και να υπάρχει κωλυσιεργία και να
υπάρχει διοικητικός φόρτος, αλλά ακόµα περισσότερο πολλές
φορές να παίρνει ο δικαιούχος, το άτοµο µε αναπηρία, το κουπόνι
της χρηµατοδότησης και να µην το αποδίδει ποτέ στον φορέα,
στο ΚΔΗΦ δηλαδή, µε αποτέλεσµα να υπάρχει ουσιαστικό πρό-
βληµα χρηµατοδότησης και άρα βιωσιµότητας του φορέα αυτού.

Η κατάσταση αυτή έγινε ακόµα πιο περίπλοκη όταν το 2016
καταργήθηκαν τα επιµέρους προνοιακά ταµεία. Άρα, δηµιουργή-
θηκε εκεί ένα κενό το οποίο ήλθε ο νόµος του 2018 να καλύψει
µε µία διάταξη η οποία έλεγε ότι έρχεται ο ΟΠΕΚΑ να χρηµατο-
δοτήσει απευθείας τον ΕΟΠΥΥ για το κενό χρηµατοδότησης που

υπήρχε, δεδοµένης της ανυπαρξίας πλέον των επιµέρους προ-
νοιακών ταµείων. Η διάταξη αυτή του 2018 ήταν τόσο κακότεχνη
που δεν µπορούσε ποτέ να την εφαρµόσει ούτε ο ΟΠΕΚΑ ούτε ο
ΕΟΠΥΥ. Το αποτέλεσµα αυτού ήταν ότι κάθε φορά, από το 2018
µέχρι πρότινος, µέχρι εδώ και ενάµιση χρόνο, τα χρήµατα πήγαι-
ναν στον ΟΠΕΚΑ, από τον ΟΠΕΚΑ στο Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους -γιατί δεν µπορούσαν να απορροφηθούν- και από το Γε-
νικό Λογιστήριο του Κράτους στον ΕΟΠΥΥ, χωρίς κάποια δοµή
µε την οποία δίνονταν αυτά.

Άρα, η κατάσταση που βρήκαµε το 2019 ήταν η εξής: Από το
2012 δεν γίνονταν νέες συµβάσεις, οι ανασφάλιστοι δεν ήταν κα-
λυµµένοι, ο προϋπολογισµός του ΕΟΠΥΥ ήταν 50 εκατοµµύρια,
σχεδόν ο µισός απ’ αυτόν που πραγµατικά χρειάζεται, οι παλιές
συµβάσεις δεν είχαν καµµία αντιστοίχιση στο ρυθµιστικό πλαίσιο
του Υπουργείου Εργασίας και το Υπουργείο Εργασίας ήταν ου-
σιαστικά απόν.

Τι έγινε εδώ; Διότι για µένα είναι σηµαντικό να καταλάβετε τη
δοµή του προβλήµατος, άρα και την εύρεση της λύσης και της
υλοποίησης αυτής. 

Πρώτον, αλλάξαµε την προβληµατική διάταξη όπου πλέον ο
ΕΟΠΥΥ δεν χρειάζεται να δίνει στον ΟΠΕΚΑ, ο ΟΠΕΚΑ στο Γενικό
Λογιστήριο και το Γενικό Λογιστήριο πίσω στον ΕΟΠΥΥ. Αυξή-
σαµε τον προϋπολογισµό από 50 σε 90 εκατοµµύρια, έτσι ώστε
να καλύπτονται οι πραγµατικές ανάγκες και δαπάνες στα Κέντρα
Διηµέρευσης και Ηµερήσιας Φροντίδας. Εντάξαµε ως δικαιούχο
των τροφείων και τους ανασφάλιστους, γιατί πραγµατικά υπάρ-
χουν, κύριε Μπαλάφα, πάρα πολλοί ανασφάλιστοι, οι οποίοι
έχουν αναπηρία. Φτιάξαµε νέο πρότυπο συµβάσεων µεταξύ
ΕΟΠΥΥ και Υπουργείου και ο ΕΟΠΥΥ πλέον έχει την αρµοδιότητα
να υπογράφει νέες συµβάσεις. 

Αυτό έγινε µε υπουργική απόφαση στις 24 Φεβρουαρίου του
2023. Ο ΕΟΠΥΥ ήδη υπογράφει νέες συµβάσεις, µε δοµές, όπως
οι στέγες υποστηριζόµενης διαβίωσης, γιατί οι υπουργικές βγαί-
νουν για κάθε προνοιακή δοµή ξεχωριστά. Ξεκινήσαµε από τις
στέγες υποστηριζόµενης διαβίωσης, ήδη λειτουργούν και είναι
θέµα εβδοµάδων αν όχι ηµερών να βγει η δεύτερη υπουργική
απόφαση, η οποία βάζει στα σκαριά τα Κέντρα Διηµέρευσης και
Ηµερήσιας Φροντίδας -προσέξτε- για νέες συµβάσεις. 

Αυτό -και κλείνω εδώ- είναι πολύ σηµαντικό για εµάς, γιατί
πέραν από τη βιωσιµότητα των δοµών, δίνει µια ασφάλεια δι-
καίου. Ασφάλεια δικαίου στους ωφελούµενους, ασφάλεια δικαίου
στις οικογένειές τους, ασφάλεια δικαίου στις δοµές και ασφάλεια
δικαίου αν θέλετε και στην ίδια την πολιτεία, στο Υπουργείο, το
οποίο πλέον έχει µια πλήρη χαρτογράφηση του χώρου κοινωνι-
κής φροντίδας, µε ακριβή δεδοµένα και µπορεί να χαράζει δίκαια,
αλλά και µε ρεαλισµό την πολιτική του.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Μπαλάφα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Ευχαριστώ.
Θα έλεγα ότι δεν είµαι ιδιαίτερα περισσότερο ενηµερωµένος,

δυστυχώς µε αυτά που µας είπατε. Δεν χαίροµαι γι’ αυτό και πι-
στεύω ότι δεν θα χαρούν και οι ενδιαφερόµενοι.

Επιτρέψτε µου µια αναφορά λίγο γενικότερη. Όταν µιλάµε για
ψηφιακή επανάσταση, όταν µιλάµε για κράτος το οποίο πρέπει
να γίνει αποτελεσµατικό, για να έχει εµπιστοσύνη ο πολίτης, ο εν-
διαφερόµενος, αυτός που µας δίνει τα στοιχεία για να κάνουµε
τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, αυτή την πολύ σοβαρή κοινοβου-
λευτική διαδικασία, απαιτεί και κάποιες συγκεκριµένες απαντή-
σεις. Διαφορετικά δεν ανακτάται αυτή η εµπιστοσύνη. Αντίθετα
η κατάσταση χειροτερεύει και αυτό µας αφορά όλους. Θα ήθελα
να το προσέξετε.

Κάνετε αναφορές στο παρελθόν. Τα ζητήµατα τα οποία εγώ
κυρίως αναφέρω αναφέρονται στη µετά την πανδηµία περίοδο.
Αυτό µας έθεσαν οι ενδιαφερόµενοι φορείς των ατόµων µε ανα-
πηρία στα ΚΔΗΦ, οι γονείς, οι εργαζόµενοι, οι διοικήσεις, ότι πρέ-
πει ειδικά την περίοδο αυτή να αντιµετωπίσουµε τα ζητήµατα. Κι
εγώ ήµουν, είµαστε, πολύ συγκεκριµένοι. Και χρησιµοποίησα την
απάντησή σας. Η απάντησή σας στις 25 Ιανουαρίου, πριν δύο
µήνες, έλεγε ότι έχετε προβεί εσείς, το Υπουργείο, σε κατάρτιση
σχεδίου κοινής υπουργικής απόφασης µε θέµα τάδε και ότι βρί-
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σκεται στο τελικό στάδιο επεξεργασίας. Και ερωτώ: δύο µήνες,
ακόµη δεν έχει γίνει το τελικό στάδιο επεξεργασίας; Δεν είναι
προς τιµήν µας, εννοώ, προς τιµήν του λεγόµενου επιτελικού
κράτους. Έτσι δεν είναι; Δηλαδή πρέπει να προβληµατιστούµε
σε αυτό.

Εν πάση περιπτώσει για να µη λέω ευχολόγια, δείτε το. Δεν εί-
ναι ζήτηµα τροµερό. Έχετε ψηφίσει τον νόµο. Προωθήστε και
στα δύο αυτά ζητήµατα το θέµα της επίλυσης. Η κοινή υπουργική
απόφαση για να µη µεσολαβεί µια γραφειοκρατική χρονοβόρα
διαδικασία, που και εσείς παραδέχεστε ότι υπάρχει, αλλά και επί-
σης κάτι το οποίο δεν αναφέρετε, για τα χρήµατα που χρηµατο-
δοτούν τα ΚΔΗΦ και για την περίοδο της πανδηµίας από τον
Απρίλιο του 2021 µέχρι τον Σεπτέµβρη του 2022.

Αυτά και παράκληση για συγκεκριµένη αντιµετώπιση και όχι -
νοµίζω- ευχολόγια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Μπαλάφα.

Κυρία Μιχαηλίδου, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μπαλάφα, δεν µιλάµε για ευχολόγια και µακάρι οι καθυ-

στερήσεις του ελληνικού κράτους να ήταν διαχρονικά της τάξεως
των δύο µηνών. Δυστυχώς, και εδώ νοµίζω συµφωνείτε και εσείς,
συµφωνούµε και εµείς, πολλές φορές µιλάµε για καθυστερήσεις,
οι οποίες είναι πολύ µεγαλύτερες των δύο µηνών.

Όµως, στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν έχουµε καθυστερήσει
αυτούς τους δύο µήνες. Αν θυµάµαι καλά, η απάντηση σύµφωνα
µε την ηµεροµηνία που µόλις µου δώσατε, για να είµαστε συγκε-
κριµένοι, ήταν στις 25 Ιανουαρίου. Σωστά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ναι, 25 Ιανουαρίου εί-
πε.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Σωστά, 25 Ιανουαρίου. Στις 24 Φε-
βρουαρίου βγήκε αυτή η υπουργική απόφαση. Γι’ αυτό προσπά-
θησα να σας εξηγήσω τη δοµή του προβλήµατος, τη δοµή που
προέκυψε από τον ΕΟΠΥΥ που δεν συµβαλλόταν µε τον ΟΠΕΚΑ,
που γύριζαν τα χρήµατα πίσω από το Γενικό Λογιστήριο του Κρά-
τους, που µετά δεν υπήρχε βάση δικαίου, βάσει της οποίας θα
γίνεται η χρηµατοδότηση. 

Αυτό που βγήκε, και βγήκε µε ουσιαστική διαβούλευση µε τους
προνοιακούς φορείς αλλά και την ίδια την ΕΣΑµεΑ, είναι η ίδια η
υπουργική απόφαση της 24ης Φεβρουαρίου. Μου λέτε για καθυ-
στέρηση δύο µηνών. Αυτή η υπουργική απόφαση δεν είχε βγει
τεσσεράµισι χρόνια. Βγήκε όµως τώρα. Θα θέλαµε να την έχουµε
βγάλει πιο γρήγορα; Ναι, θα θέλαµε να την έχουµε βγάλει πιο
γρήγορα. Νιώθουµε ευθύνη που δεν τη βγάλαµε πιο γρήγορα;
Ναι, νιώθουµε ευθύνη. Όµως, ξέρετε κάτι; Τη βγάλαµε. Στις 24
Φεβρουαρίου βγήκε η υπουργική απόφαση βάσει της οποίας µια-
µια έρχονται και συµβάλλονται όλες οι δοµές µε τον ΕΟΠΥΥ. Και
συµβάλλονται µε τον ΕΟΠΥΥ δοµές όπως τα Κέντρα Διηµέρευ-
σης Ηµερήσιας Φροντίδας, τα θεραπευτήρια, οι Στέγες Υποστη-
ριζόµενης Διαβίωσης.

Σας λέω ότι είναι πραγµατικά ζήτηµα ηµερών η εξειδίκευση για
τα Κέντρα Διηµέρευσης και Ηµερήσιας Φροντίδας. Όµως, η βάση
στην οποία αναφέρεται η απάντησή µου της 25ης Ιανουαρίου
βγήκε στις 24 Φεβρουαρίου. Το αναπηρικό κίνηµα είναι πολύ χα-
ρούµενο γι’ αυτό.

Μπορώ να σας πω ότι η ίδια βρισκόµουν στην ετήσια συνέ-
λευση της ΠΟΣΓΚΑµεΑ, των γονιών των παιδιών µε αναπηρία,
όπου πραγµατικά συνεχάρησαν την Κυβέρνηση για την επιτυχία
-επιτέλους, έστω και καθυστερηµένα- της έκδοσης αυτής της
υπουργικής απόφασης, η οποία εξειδικεύεται και επιµερίζεται µε
κάθε δοµή µια-µια.

Τώρα, για να µην αφήσω αναπάντητο το κοµµάτι της οικονοµι-
κής στήριξης των δοµών για τα ανεµβολίαστα άτοµα µε αναπη-
ρία, δεδοµένης της απουσίας αυτών µέσα στην πανδηµία, θα
ήθελα να πω το εξής: Αυτό ήταν κάτι που το νοµοθετήσαµε για
να γίνει. Δεν µπορούσε να γίνει η χρηµατοδότηση αυτή χωρίς να
νοµοθετηθεί, διότι το κράτος χρηµατοδοτεί την παρουσία των
παιδιών, όχι όταν είναι απόντα τα παιδιά ή οι ενήλικες µε αναπη-
ρία. Το νοµοθετήσαµε. Δεν µπορώ να θυµηθώ αν το υπερψηφί-

σατε αυτό το άρθρο ή όχι.
Όµως, αυτό που µπορώ να σας πω είναι ότι και πάλι οι δοµές

-και προσέξτε τι σας λέω και τις λέξεις που χρησιµοποιώ- οι
οποίες είναι συµβεβληµένες µε τον ΕΟΠΥΥ έχουν αποζηµιωθεί
για τις απουσίες των ατόµων µε αναπηρία τις ηµέρες αυτές. Οι
δοµές οι οποίες είχαν κάποιες ατοµικές συµβάσεις αυτές είναι
που περιµένουν την επίλυση του ζητήµατος.

Προσέξτε, όµως, αυτό είναι ένα ζήτηµα από το 2012 και ήρ-
θαµε και το λύσαµε τώρα. Για όλους όσοι ήταν συµβασιοποι-
ηµένοι ως δοµή µε τον ΕΟΠΥΥ, ψηφίσαµε µε δική µας πρωτο-
βουλία και βγάλαµε την υπουργική απόφαση. Και ήδη έχουν χρη-
µατοδοτηθεί για τους συµβεβληµένους συµπολίτες µας µε ανα-
πηρία σε αυτές. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 605/22-3-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνστα-
ντινόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Ο γολγο-
θάς της µετάκλησης εργατών από τρίτες χώρες δηµιουργεί
απόγνωση στον πρωτογενή τοµέα».

Ορίστε, κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ενώ είµαι πάντα εντός χρόνου, θα ζητήσω τη µικρή ανοχή σας. 
Αυτό το θέµα το οποίο θέλουµε να συζητήσουµε σήµερα και

αφορά στους εργάτες από τρίτες χώρες που ζητούν οι κτηνοτρό-
φοι σε όλη την Ελλάδα γενικώς στον αγροδιατροφικό τοµέα είναι
ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα.

Και σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, που ήρθατε να απαντήσετε
αυτή την ερώτησή µου. 

Θέλω να σας πω συγκεκριµένα παραδείγµατα και µέσα από τα
παραδείγµατα αυτά να βγάλουµε ένα αποτέλεσµα. Σε όλη τη
χώρα οι άνθρωποι που ασχολούνται µε τον αγροδιατροφικό
τοµέα, οι κτηνοτρόφοι ή οι οποιοιδήποτε, ετοιµάζονται να σφά-
ξουν τα ζωντανά τους -όπως σας το λέω- γιατί δεν έχουν χέρια.
Δεν έχουν χέρια να µαζέψουν οι κτηνοτρόφοι, δεν έχουν χέρια οι
αγρότες, δεν έχει χέρια όλη η αλυσίδα του αγροδιατροφικού το-
µέα. Άρα, πρέπει να πάµε σε τρίτες χώρες, αφού έχουν προσπα-
θήσει οι άνθρωποι και δεν έχουν βρει.

Αυτό κοστίζει κάπου γύρω στα 1.000 ευρώ. Δηλαδή εγώ που
είµαι κτηνοτρόφος από το Βαλτεσινίκο της Αρκαδίας και θέλω να
φέρω κάποιον, πληρώνω 1.000 ευρώ. Και αν δεν µου τον φέρουν,
πρέπει να ξαναπληρώσω 1.000 ευρώ την επόµενη φορά. Ακούστε
λίγο! Δηλαδή κάθε φορά που κάνω αίτηση πληρώνω 1.000 ευρώ. 

Υπάρχει γραφειοκρατία. Εγώ δεν λέω να είµαστε χαλαροί.
Υπάρχουν όµως γραφειοκρατικές αγκυλώσεις. Τι γίνεται; Τις πε-
ρισσότερες φορές απορρίπτεται η αίτηση, µε την ίδια πάντα αι-
τιολογία, ενώ ο κτηνοτρόφος γράφει ότι θα µείνει στο χωριό και
όλα αυτά. 

Αφού απορρίπτεται, κύριε Πρόεδρε, µία, δ’θο φορές, µετά έρ-
χονται τα γνωστά κυκλώµατα, τα γραφεία δηλαδή, όπου µπορούν
και φέρνουν τους ανθρώπους εδώ. Θέλω να σας πω, κύριε
Υπουργέ, ότι τους φέρνουν το βράδυ στο χωριό και σε δύο µέρες
τους παίρνουν. Φεύγουν από το χωριό και τους πάνε σε άλλη πε-
ριοχή. Αυτό δεν είναι κάτι που σας λέω ως γενικό γεγονός. Είναι
πραγµατικά γεγονότα µε ονόµατα. Όµως οι άνθρωποι αυτοί δεν
µπορούν να αντέξουν να τσακώνονται µε τα κυκλώµατα. Θέλουν
να πάνε το πρωί στα πρόβατά τους. 

Άρα, κύριε Υφυπουργέ, εδώ υπάρχει ένα µεγάλο πρόβληµα
που δεν αφορά την πολιτική, αφορά την επιβίωση της χώρας,
ούτε καν των κτηνοτρόφων. Όπως µου έλεγαν: «Εµείς δεν µπο-
ρούµε να τα πουλήσουµε, να τα έχει κάποιος άλλος, γιατί κανέ-
νας δεν έχει χέρια». Θα τα σφάξουν και θα πάνε να τα πουλήσουν
και µετά δεν θα έχουµε και θα λέµε γιατί το εµπορικό έλλειµµα
µεγαλώνει, γιατί δεν έχουµε γάλα, δεν έχουµε κρέας, δεν έχουµε
τίποτα! 

Παλιά πήγαιναν οι άνθρωποι στους Βουλευτές να τους διορί-
σουν, τώρα πάνε για να τους φέρουν έναν εργάτη από το Πακι-
στάν. Είναι κατάντια. Παίρνουν τηλέφωνα στους Βουλευτές,
στους Υπουργούς, όποιον βρίσκουν, για να τους φέρει έναν ερ-
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γάτη από το Πακιστάν! 
Κύριε Υφυπουργέ, πιστεύω πραγµατικά ότι µπορούµε να το

αντιµετωπίσουµε αυτό το θέµα, γιατί είναι ένα θέµα που αφορά
την ελληνική κοινωνία, την ελληνική οικονοµία, τους ανθρώπους
της υπαίθρου, τον πιο ευαίσθητο αγροτοδιατροφικό τοµέα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Ανδρέας Κατσα-

νιώτης. 
Καληµέρα σας. Έχετε για τρία λεπτά τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Αντιπρόεδρε, πραγµατικά θα ήθελα να σας ευχαριστήσω

για την ερώτηση. Ξέρετε ότι προέρχοµαι από έναν νοµό, ο οποίος
έχει σηµαντική αγροτική παραγωγή. Ξέρετε ότι στις µεγάλες
επενδύσεις της φράουλας δυσκολεύονται να βρουν εργάτες γης,
άρα είναι ένα πρόβληµα που το ζούµε καθηµερινά.

Επειδή θέσατε πολλές διαστάσεις αυτού του προβλήµατος,
έχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον εδώ να ξεκαθαρίσουµε τι κάνει ο
καθένας, πώς το κάνει, αν το κάνει σωστά και ποιο θα πρέπει να
είναι το, από δω και πέρα, σχέδιο της χώρας, έτσι ώστε πραγµα-
τικά ο σηµαντικότατος πρωτογενής τοµέας που έχει η χώρα µας
να µπορέσει όχι µόνο να συντηρηθεί, αλλά να µεγαλώσει κιόλας. 

Ας δούµε αυτή τη στιγµή από πού καθορίζεται το πως έρχονται
εδώ οι εργάτες που υπάρχουν στο εξωτερικό. Θα ζητήσω την
ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε. Καθορίζεται κατά κύριον λόγο από
τις διατάξεις του Κώδικα Μετανάστευσης και κοινωνικής ένταξης
του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. 

Το Υπουργείο Εξωτερικών εµπλέκεται στην ανωτέρω διαδικα-
σία µέσω των διπλωµατικών ή έµµισθων προξενικών αρχών, στο
στάδιο της χορήγησης θεώρησης εισόδου, όπως συµβαίνει και
στο Πακιστάν, στο Προξενικό Γραφείο στο Ισλαµαµπάντ, που
ήταν η αφορµή για την ερώτησή σας. 

Πώς εµπλέκονται οι προξενικές αρχές; Σύµφωνα µε το άρθρο
12 παράγραφος 3 και το άρθρο 136 παράγραφος 16 του ν.4251/
14, καθώς και το άρθρο 3 παράγραφος 5 της απόφασης του
Υπουργού Εξωτερικών, η αρµοδιότητα του προξενικού γραφείου
στην εξέταση αιτηµάτων θεώρησης είναι αποκλειστική. 

Διενεργείται εξέταση δικαιολογητικών, πληρότητα φακέλου µε-
τάκλησης, ο οποίος αποστέλλεται από τις αρµόδιες αποκεντρω-
µένες διοικήσεις και µε προσωπική συνέντευξη µε τον αιτούντα,
από την οποία πρέπει να εξασφαλίζονται σειρά δικλίδων ασφα-
λείας της διαδικασίας µετάκλησης στο πλαίσιο της νόµιµης και
ασφαλούς για τη δηµόσια τάξη, δηµόσια υγεία, µετανάστευσης
προς τη χώρα µας.

Καταλαβαίνετε ότι κατά τη διαδικασία εξέτασης του κάθε αι-
τήµατος, σε προσωπική συνέντευξη που διενεργείται µε τον αι-
τούντα, εξετάζεται η γνώση βασικών όρων της σύµβασης: Πώς
λένε τον εργοδότη σου, πού είναι, ποια είναι η περιοχή της ερ-
γασίας σου και ποια είναι η συσχέτιση του επαγγέλµατος που
κάνει στο Πακιστάν µε το επάγγελµα στο οποίο ζητάς τη µετά-
κληση στην Ελλάδα, η βούλησή του να εργαστεί και επίσης µετά
το πέρας αυτής της σύµβασης η βούλησή του να αποχωρήσει
από τη χώρα. Όλα τα παραπάνω είναι φαινόµενα τα οποία πρέπει
να τα ξέρουµε για να µπορέσουµε να δώσουµε την άδεια σε αυ-
τούς τους ανθρώπους να έρθουν στην Ελλάδα. 

Τέλος, εξετάζονται ζητήµατα ασφαλείας που σχετίζονται µε τη
δηµόσια τάξη, τη διασφάλιση της δηµόσιας υγείας, µε τον έλεγχο
του θεωρηµένου αλλοδαπού ποινικού µητρώου και µε το αποτέ-
λεσµα ιατρικών εξετάσεων από διαπιστευµένα κέντρα.

Από τον Φεβρουάριο του 2022 και µε την επίσκεψη του Υπουρ-
γού Μετανάστευσης και Ασύλου του Πακιστάν που ήρθε στην Ελ-
λάδα, η Πρεσβεία Ισλαµαµπάντ άρχισε να λαµβάνει επί καθηµε-
ρινής βάσης µια σειρά πολύ αυξηµένου αριθµού αποφάσεων µε-
τάκλησης Πακιστανών εργατών γης. 

Το εκεί προξενικό γραφείο, αναγνωρίζοντας τις ανάγκες της
ελληνικής αγροτικής πολιτικής για εργατικά χέρια, ήδη από την
πρώτη µέρα ανάληψης του επικεφαλής, έχει εστιάσει στην εξυ-
πηρέτηση των χιλιάδων αιτηµάτων µετάκλησης που ελήφθησαν
κατά τον τελευταίο χρόνο. 

Σε αυτή την προσπάθεια, η κεντρική υπηρεσία του ΥΠΕΞ αντα-
ποκρίθηκε και έστησε δεύτερο σταθµό παραλαβής αιτήσεων,
απέσπασε δύο διοικητικούς υπαλλήλους, αύξησε το κόστος των
µεταφραστικών δαπανών, για να µπορούµε να πραγµατοποιούµε
παράλληλες συνεντεύξεις. 

Σας δίνω και µερικά στατιστικά. Από την 1-10-2022 και µέχρι
σήµερα έχουν παραληφθεί τρεις χιλιάδες οκτακόσιες τριάντα
τέσσερις αιτήσεις θεωρήσεων εργατών γης για εξαρτηµένη επο-
χιακή εργασία, από τις οποίες δύο χιλιάδες επτακόσιες πενήντα
δύο πληρούσαν τα κριτήρια και χορηγήθηκε θεώρηση εισόδου
στους αλλοδαπούς. Απορρίφθηκαν εννιακόσιες ενενήντα τέσσε-
ρις θεωρήσεις εισόδου, εκ των οποίων πενήντα οκτώ λόγω απα-
γόρευσης εισόδου στη χώρα ήδη, πεντακόσιες ενενήντα δύο
λόγω µη διαπίστωσης σκοπού διαµονής, εκατόν µία λόγω κινδύ-
νων για τη δηµόσια ασφάλεια και τριακόσιες έξι λόγω κινδύνων
για τη δηµόσια υγεία. 

Άρα, κύριε Αντιπρόεδρε, αντιλαµβάνεστε ότι αυτή τη στιγµή,
αυτό που συµβαίνει στο Πακιστάν, αυτό που γίνεται στο Ισλαµα-
µπάντ, είναι κάτι που είναι απαραίτητο για τη χώρα. Σχεδόν την
ίδια µέρα και σε προσωπική συνέντευξη µε αυτούς που έχουν ζη-
τήσει οι αγρότες ή οι κτηνοτρόφοι διά των αποκεντρωµένων, βλέ-
πουµε εάν πληρούν τις προϋποθέσεις. Πρέπει να γνωρίζετε ότι
στην προσωπική συνέντευξη οι ερωτήσεις πολλές φορές είναι
πολύ απλές. Παραδείγµατος χάριν: Πού θα δουλέψεις; Δεν ξέρω.
Σε ποιον πας; Δεν ξέρω. Είχαµε περιπτώσεις όπου ρωτήσαµε σε
ποια χώρα πας; Δεν ξέρω.  

Αντιλαµβάνεστε ότι το φιλτράρισµα πρέπει να γίνεται εκεί και
θα συµφωνήσω µαζί σας ότι θα πρέπει να δούµε και να σχεδιά-
σουµε το πώς θα µπορέσουµε πραγµατικά να στήσουµε ένα σύ-
στηµα το οποίο θα φέρνει περισσότερους, αλλά όχι επικίνδυνους,
ανθρώπους που θέλουν να δουλέψουν, ανθρώπους που θα µεί-
νουν στην Ελλάδα και δεν θα µας εκθέσουν ψάχνοντάς τους
άλλες χώρες. Γιατί, ξέρετε, εάν το προξενικό µας γραφείο έχει
δώσει την έγκριση να έρθουν και χρησιµοποιήσουν αυτή την
έγκριση και πάνε σε άλλες χώρες, η χώρα µας εκτίθεται.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Ορίστε, κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Κοιτάξτε, κύριε Υφυπουργέ, εµείς δεν πρέπει συνέχεια
να προσπαθούµε να ανακαλύψουµε την Αµερική και αυτό είναι
ευχάριστο, γιατί άλλες χώρες όπως η Ισπανία και η Πορτογαλία
αυτό το κάνουν. Άρα πρέπει να δούµε το µοντέλο που κάνει η
Ισπανία και η Πορτογαλία. Είναι πολύ απλό.

Γιατί το λέω αυτό; Γιατί αν προσπαθήσουµε πάλι να ανακαλύ-
ψουµε πράγµατα, θα τελειώσει ο αγροδιατροφικός τοµέας, θα
τελειώσει και το θέµα τού τουριστικού προϊόντος και εµείς στο
τέλος θα λέµε «πρέπει να δούµε». Βεβαίως για όρους εθνικής
ασφαλείας -προς θεού!- αυτοί που έχουν πάει δεν θα τους ξανα-
γυρίσουµε πίσω, είτε για θέµατα δηµόσιας υγείας. 

Να σας πω, όµως το εξής; Πιστεύετε ότι ο άνθρωπος αυτός
που είναι σε ένα χωριό του Πακιστάν, είναι εξοικειωµένος µε το
Δρακοβούνι Γορτυνίας; Πώς να το πει ο κακοµοίρης; Έχω παρά-
δειγµα που ζητούν να πάρουν τηλέφωνο -µου τα στέλνουν οι
αγρότες τώρα τα µηνύµατα- να επιβεβαιώσουν το όνοµα της επι-
χείρησης και τους λένε όχι. Επίσης κάνουν µήνες να γίνουν οι συ-
νεντεύξεις. 

Κοιτάξτε, καταλαβαίνω η ερώτηση είναι πολύ καιρό, είµαστε
σε προεκλογική περίοδο. Δεν θέλω να ανεβάσω τους τόνους,
ούτε µε αφορά ούτε µου πάει αυτό. Γιατί πιστεύω ότι αυτό το
απλό θεµατάκι που συζητάµε σήµερα εδώ, είναι τόσο σπουδαίο
και σηµαντικό γι’ αυτούς τους ανθρώπους, για την ίδια τη χώρα,
γιατί εξαρτάται πρώτον η βιωσιµότητα του αγροδιατροφικού
τοµέα, και -εγώ θα σας έλεγα- του τουρισµού και εξαρτάται αν
θα µείνουν στα χωριά, αυτοί οι λίγοι άνθρωποι, οι νέοι άνθρωποι
που έχουν επιχειρήσεις πια και δεν µπορούν να αντέξουν, γιατί
δεν βρίσκουν ανθρώπους. 

Εσείς τώρα είστε στην Αχαΐα. Ελάτε να σας πάω στην Αρκαδία.
Κύριε Πρόεδρε, οι άνθρωποι είναι έτοιµοι να τα αφήσουν όλα
γιατί δεν βρίσκουν χέρια. Δεν µπορούν να είναι είκοσι τέσσερις
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ώρες το εικοσιτετράωρο. Δεν ζητούν θέσεις στο δηµόσιο. Δεν
µας ζητούν επιδοτήσεις, δεν µας ζητούν δάνεια. Μας ζητούν να
βρούµε ανθρώπους όπως κάνει η Ισπανία και η Πορτογαλία.

Και, κύριε Υπουργέ, κοιτάξτε. Σας είπα κάτι για τα κυκλώµατα.
Και σας το λέω γνωρίζοντας ότι θα γίνω και στόχος. Αλλά τους
ίδιους ανθρώπους -το κάνουν σε πολλούς κτηνοτρόφους- φέρ-
νουν στο ένα χωριό και το βράδυ τους παίρνουν και τους πάνε
σε άλλη περιοχή. Μπορεί µε διάφορους τρόπους η ελληνική πο-
λιτεία, όπως έχει κάνει η Ισπανία, να δούµε ποιο είναι το γραφείο
αυτό και να το κλείσουµε. Να τους δώσουµε ένα ρολόι να φοράνε
αυτοί! Πρέπει κάτι να κάνουµε. Τι κάνει η Ισπανία και η Πορτογα-
λία;

Κύριε Υπουργέ, σας το λέω µε απόλυτη ειλικρίνεια επειδή µας
ακούει πάρα πολύς κόσµος και εν πάση περιπτώσει αυτοί που εν-
διαφέρονται και νοµίζω ότι το καταλαβαίνετε. Αλλά δεν είναι µόνο
ο κτηνοτρόφος που ενδιαφέρεται στην Αρκαδία ή οτιδήποτε
άλλο. Είναι και αυτός που µετά δεν θα έχει γάλα, κρέας να φάει.
Δεν θα έχει τίποτα, δεν θα µπορέσει να λειτουργήσει τίποτα. Δη-
λαδή µένουν τα χωράφια, τα µήλα, τα πρόβατα. Όλα σταµατάνε
γιατί δεν υπάρχουν χέρια. Είναι ένα πρόβληµα της εποχής µας,
το οποίο δεν έχουµε άλλον τρόπο να το λύσουµε. Αν δεν το λύ-
σουµε και µέσα από αυτόν τον τρόπο, µετά το εµπορικό έλλειµµα
θα αυξηθεί και θα λέµε γιατί τα φέρνουµε όλα απ’ έξω. Μα πώς
να µην τα φέρνουµε όλα απ’ έξω, αφού δεν υπάρχει κανένας
µέσα να δουλέψει και να βοηθήσει;

Άρα να συντονιστούµε, γιατί πρέπει να γίνουν συγκεκριµένα
πράγµατα. Πρέπει να µπορέσουµε να δούµε τις καλές πρακτικές
της Ισπανίας και της Πορτογαλίας που έχουν µια εµπειρία ετών
πάνω σε αυτό το θέµα και οι οποίες αντιµετώπισαν αυτό το πρό-
βληµα νωρίτερα από εµάς και το έλυσαν µε αυτόν τον τρόπο και
να µπορέσουµε να προχωρήσουµε. Και δεύτερον να σπάσουµε
µε πολιτική βούληση τα οργανωµένα αυτά κυκλώµατα. 

Εµείς δεν λέµε να µη λειτουργούν τα γραφεία. Το κύκλωµα να
µη λειτουργεί. Το γραφείο άµα φέρει τον άνθρωπο και τον πάει
στον κτηνοτρόφο και παραµείνει στον κτηνοτρόφο, καλώς κάνει
και να µπορέσει να κερδίσει και χρήµατα. Δεν είµαστε αρνητικοί
σε αυτό. Είµαστε απέναντι στο κύκλωµα που φέρνει στον κτηνο-
τρόφο άνθρωπο και τον παίρνει και τον πάει στα Γιάννενα µετά.
Έχω παραδείγµατα συγκεκριµένα ένα, δύο, τρία. Και µάλιστα το
βράδυ έπαιρναν τους κτηνοτρόφους και τους απειλούσαν. Οπότε
τους έδωσαν τα χαρτιά τους και έφυγαν. Τι να κάνουν; Να γίνουν
άνθρωποι της νύχτας; 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός για τρία λεπτά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αντιπρόεδρε, ξέρετε ότι µοιραζόµαστε τις ίδιες ανησυ-

χίες για τον πιο δυναµικό κλάδο, για µένα, που είναι ο πρωτογε-
νής τοµέας. Έναν κλάδο ο οποίος κρατάει και την περιφερειακή
συνοχή της χώρας, έναν κλάδο που πραγµατικά έχει πολλές δυ-
σκολίες, έχει µεγάλες απαιτήσεις και σίγουρα χρειάζεται χέρια
για να µπορέσει να µεγαλώσει. 

Αυτό, όµως, που θα πρέπει να σας πω είναι ότι το πώς δου-
λεύει το προξενείο µας στο Ισλαµαµπάντ πραγµατικά θα πρέπει

να γίνει παράδειγµα για πάρα πολλά προξενεία µας. Και το λέω
µετά λόγου γνώσεως. Στο Ισλαµαµπάντ αυτή τη στιγµή έχουµε
ραντεβού αυθηµερόν. Όταν, δηλαδή, υπάρχει αίτηµα από την Ελ-
λάδα εκεί, την ίδια µέρα έχει τη δυνατότητα αυτός που προσκα-
λείται ως εργάτης γης να πάει για προσωπική συνέντευξη. 

Όσον αφορά την Αρκαδία, να σας πω και κάποια νούµερα,
γιατί τα αναζήτησα καταλαβαίνοντας την αγωνία σας. Για τον
Νοµό Αρκαδίας το προξενικό γραφείο είχε παραλάβει εκατόν δύο
αποφάσεις αποκεντρωµένης διοίκησης, εκ των οποίων έχει χο-
ρηγήσει θεώρηση σε πενήντα οκτώ, έχει απορρίψει δεκατρείς,
ενώ τριάντα δύο µετακαλούµενοι εργάτες δεν έχουν προσέλθει
για την υποβολή αίτησης. Πώς ενηµερώνονται; Ηλεκτρονικά και
µε SMS ότι είναι εκεί και πρέπει να πάνε. Αυτά είναι τα στοιχεία
που αφορούν την Αρκαδία.

Η προσωπική συνέντευξη που γίνεται µετά είναι και η µεγάλη
προστασία απέναντι σε κυκλώµατα. Ρωτώντας τον άνθρωπο εκεί
«ποιος σε έχει καλέσει;», «πού θα δουλέψεις;», «σε ποιον θα µεί-
νεις;», αυτό είναι και η ασφάλεια που έχουµε. Αν ερχόντουσαν
χωρίς έλεγχο, φαντάζεστε τι θα γινόταν µε κυκλώµατα, που,
όπως λέτε, υπάρχουν και δρουν στη χώρα. 

Αυτό που είναι σηµαντικό να δούµε είναι µια χάραξη µακρο-
χρόνιας στρατηγικής, χωρίς να ξεχνάµε ότι είµαστε µια χώρα
πρώτης γραµµής υποδοχής µεταναστών. Η Ιταλία και η Ισπανία,
που αναφέρατε πριν πολλές φορές, έκαναν πολιτικές. Άλλαξαν,
για παράδειγµα, τον χρόνο της ιθαγένειας. Στην Ιταλία και την
Ισπανία ο χρόνος της ιθαγένειας είναι τρία χρόνια, ενώ στην Ελ-
λάδα είναι επτά. Είναι µια µεγάλη κουβέντα. Νοµίζω ότι υπερβαί-
νει τον πρωτογενή τοµέα και θα πρέπει να µπει στο πλαίσιο µιας
εθνικής πολιτικής. Σίγουρα, όµως, στο µυαλό µας θα πρέπει να
έχουµε ότι η ενίσχυση του εργατικού δυναµικού στον πρωτογενή
τοµέα -που επιµένω είναι σηµαντικός για τη χώρα οικονοµικά, ση-
µαντικός για τη χώρα κοινωνικά- θα πρέπει να υπάρχει, θα πρέπει
να είναι πρώτη προτεραιότητα και σε αυτό µε βρίσκετε απολύτως
σύµφωνο. Αυτός είναι και ο λόγος που σας ευχαρίστησα για την
ερώτηση ξεκινώντας σήµερα τη διαδικασία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε.

Καλή συνέχεια και στους δύο. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», τριάντα πέντε
µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 36ο Δηµοτικό Σχολείο Ηρακλείου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται καλή πρόοδο. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.48’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 3
Απριλίου 2023 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων. 

10454 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


